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H arc a  m a g y a r  b u s á é r t .
Künn a magyar ugaron már érik az élet kenyere. 

Dús ka'lásztengereket simogat a reggeli szellő.
A sárguló gabonaföldek illata is betölt mindent. A 

tömött, nehéz kalászok alatt meghajlik a szár. Lefelé 
húzza a mag, a kenyér, az élet su'lya.

Mert — hála Isten — gyönyörű a mező. És ha a 
jég, vagy zivatar tönkre nem veri, bőségesen telik majd 
a zsák.

Pár hét múlva készen leszünk. Egy évi munkája,

fáradtsága, hite, reménye és nyugalma várja az élesre 
fent kaszát. Péter és Pál napja után már rendekbe dől 
az élet kenyere, hogy azután segítse kihúzni a falu népét 
abból a nagy adósságtengerből, amelybe beleesett. Más­
kor boldog volt az a nap, amikor az első kaszavágás neki­
zuhogott az érett búzatáblának.

Ma úgy vesszük észre, hogy nem igen örül a falu 
népe még a kenyér ünnepének sem.

Kemény gondok ülik meg a gazda arcát.

A hősök emlékműve Jászkisér községien, melyet junius hó 29-én fog leleplez™ Horthy Miklós K orm án yzé^ ü r^ ^
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Félelmetes, nehéz válság nyomja, vájjon amit a 
föld terem, lesz-e annak ára és ki tud-e belőle annyit 
hozni, amivel a sok fölszedett hitelt kifizetheti?

És amikor úgy vasárnap a templomozas után kioai- 
lagnak a földek szélére, megtapogatják a kalász fejet, ki- 
morzsolják tenyerükben, hogy miként adja a szemet, 
akkor már elkészültek a számvetéssel, amely azt mutatja 
hogy a mostani árak mellett még a termelési önköltségét 
sem tudják kihozni a földből, az acélos búzából.

És itt van a katasztrófa. A magyar föld népe hiaba 
verekszik a termelés rettenetes frontján, hiába küzd 
emberfeletti erővel, mert minden fáradsága megdől azon, 
hogy drágán termel és olcsón értékesít.

A magyar barázdáknak ez a legnagyobb sebe; ame­
lyen keresztül lassan elfolyik a vére. Az apró barázdák 
nagy gondja ma már életkérdéssé lett. Elérkeztünk az 
utolsó órákhoz, amikor meg kell menteni a még ment­
hetőt _

A magyar búza problémája most a legnagyobb 
gondja a kormánynak. Meg kell oldani, mert az idő rövid­
sége is ezt követeli. Itt az uj termés és a gazdának fizetni­
valói vannak. Fizetni azonban csak akkor tud, ha jó áron 
adhatja el gabonáját.

Ezt a jó árat elő kell teremteni.
Nagyobbszabásu rendelkezéssel már nem tudjuk a 

búza árát szabályozni. Mert elkésünk vele. Azután a félel­
metes amerikai versenytárs is a nyakunkon van, amely az 
olcsó és jóminőségü gabona bőségével olyan mélyre szo­
ríthatja le a gabona árát, amelybe nemcsak Magyarország, 
de egész Európa mezőgazdasága is belepusztulhat.

Éppen az idő rövidsége miatt a segítés módját a kö­
vetkezőkben képzeljük el: egyrészt adókönnyítések, adó­
hátralékok elengedése, átmeneti adókedvezmény a ter­
melő kisgazdaosztály részére, adófizetési halasztás enge­
délyezése, vasúti kedvezmények a külföldre kimenő ga­
bona után, úgy, amint Amerikában van, ahol a tengeren­
túli államokba kifutó gabona 75 százalékos tarifakedvez­
ményt élvez. Ez az utóbbi nagy horderejű, mert előmoz­
dítja a kivitelt és ezzel a belső fogyasztópiacot a felhalmo­
zódott feleslegek árnyomásától mentesiti.

A mezőgazdaság törvényei szerint tehát a mai súlyos 
helyzetet csak az állam és a termelők összefogása old­
hatja meg.

Az állam a maga irányitó, szabályozó és támogató 
tevékenységét teljes erővel vesse a latba, hogy ebből a 
nagy rabságból, amelybe egyrészt Amerika, másrészt pe­
dig az ipari államok mezőgazdaságának mesterséges fel- 
fokozása beledöntötte hazánkat, valahogy kimeneküljünk. 
Az állam közbelépését annál is inkább sürgetjük, mert a 
magára hagyott mezőgazdaság és gabonakereskedelem 
erre képtelen.

A magyar falu népe várja a tervszerű, megmentő 
buza-politikát.

É hatalmas gabona-csatában azonban ott kell állni a 
kormány mellett a magyar föld népének. Sőt a legelső 
sorban harcolni, azzal, hogy kikényszeríti a magyar ba­
rázdákból — Mussolinihez hasonlóan — mennyiség és 
minőség szempontjából a versenyképes árut.

És ezt azután a termelési költség csökkentésével és 
szállítási kedvezményekkel gazdaságosan vigye ki kül­
földre, úgy, -hogy végre már a termelő is megtalálja szá­
mítását.

A magyar, jó búzát mindig keresték és keresik is 
külföldön. A bánkuti -búza minden tekintetben veri a híres 
Manitobát.

Tehát jó búzát kell termelni a magyar földön, mert 
csak annak van kelete.

Éppen azért a magyar kenyérharcot csak úgy nyer­
hetjük meg, ha az egyes vidékek kisgazdái községenként 

a ráckevei járásban — termelő- és értékesítő- 
szövetkezetekbe tömörülnek, amelynek keretében a meny- 
nyiseg és minőség javítása és az egyöntetűség majd meg­
hozza a diadalt is.

lg> kapcsolódik szerves egésszé az állam és a termelő

munkája, amely céltudatos belföldi és megszervezett kül­
földi kivitelével a bajt* gyökerében orvosolja.

Megéri a fáradtságot, mert a kémény munka gyü­
mölcse mégis csak a magyar buzacsata győzelmes befeje­
zése lesz.

Cselekedjünk tehát, de gyorsan. .
Szekeres László.

A trian on i gyá sz iín n ep -
A trianoni békekötés tizedik évfordulóját nemcsak az 

ország de az egész világ magyarsága fájdalmas gyásszal 
ünnepelte meg. Budapesten a Társadalmi Egyesületek 
Szövetsége junius 1-én, vasárnap, a Szabadság-téren til­
takozó gvülést rendezett. A nagygyűlést Ilosvay Gusztáv 
nv. államtitkár, a TESz társelnöke, nyitotta meg, majd pe­
dig Urmánczy Nándor mondott ünnepi beszédet. Eckhardt 
Tibor nagyszabású beszéde után Eöttevényi O'iivérné szó­
lott az egybegyűltekhez, majd pedig az egyetemi ifjúság 
kiküldöttje beszélt. A nagygyűlés a „Szózat" hangjaival 
ért véget. A gyűlésen megjelentek határozati javaslatot 
fogadtak el a békeszerződés revíziójának követeléséről és 
a javaslatot elküldötték a Nemzetek Szövetségének.

Junius hó 4-én, a szomorú békekötés emléknapján, 
az ország minden városának középületen gyászlobogó len­
gett. Délben 12 órakor minden irodáiban és gyárban tíz 
percre megszüntették a munkát. Egy percre megálltak az 
utcán a villamosok és az összes közlekedési eszközök. Dél­
után 4 órakor az ország összes templomában megszólaltak 
a harangok és az üzletek tiz percre bezártak. A ‘béke- 
szerződés aláírásának órájában az összes ujságiró-egyesü- 
letek ülést tartottak a budapesti Otthon Körben. Az ülé­
sen Herezeg Ferenc mondotta az omlékbeszédet.

— Trianon — mondotta Herczeg Ferenc — kétség­
kívül magával hordja a háború csiráit. Nem a magyarság 
elkeseredésének kirobbanásától kell félteni a békét, hanem 
elsősorban attól a katasztrofális gazdasági helyzettől, 
amelyet Trianon az évszázadok folyamán szövődött gaz­
dasági hálózat széttépésével teremtett. Trianon nyomorba 
dönti a dunai államokat, a különbség köztünk, magyarok 
és szomszédaink között csak annyi, hogy egyelőre még a 
kezükbe esett magyar területen lakmároznak. .4 nyomorú­
ságot, amit mi büntetésképp kaptunk, ők jutalmul nyerik.

A székesfőváros törvényhatósági bizottsága a béke­
parancs aláírásának évfordulóján rendkívüli közgyűlést 
tartott, amelyen az első szónok, Wolf Károly, határozati 
javaslatot terjesztett be, amelyben a törvényhatóság til­
takozik a trianoni békeszerződés ellen és a revízió érdeké­
ben felterjesztéssel fordul a Nemzetek Szövetségéhez. 
Több szónok hozzászólása után a közgyűlést a „Himnusz" 
eléneklésével fejezték -be.

A Kisfaludy Társaság junius 4-én tartotta felolvasó 
ülését, amelyen elsőnek Berzeviczy Albert, a Tudományos 
Akadémia elnöke emlékezett meg a trianoni gyászos év­
fordulóról.

A gyászos évforduló napján minden megyeszékhelyen, 
városban és községben rendkívüli törvényhatósági és kép­
viselőtestületi gyűléseket tartottak Trianon ellen. Az ülé­
sekről tiltakozást küldöttek be a Nemzetek Szövetségéhez. 
A beérkezett jelentések szerint Trianon emlékezetére száz­
hatvanhárom tiltakozó népgyülést tartottak és nyolcszáz- 
hetvenhárom egyesület rendkívüli közgyűlésen emlékezett 
meg a gyalázatos békéről.

A külföldi magyarság is együtt ünnepelt a hazaiakkal 
és amint a jelentésekből kitűnik, Olaszországban, Milánó­
ban, Rómában, Triesztben és Fiumében volt tiltakozó ülés. 
Hollandiában három magyar egyesület, Németországban 
hét magyar egyesület, Pórusban az összes magyar egyesü­
letek, Stockholmban a magyar egylet, Svájcban a zürichi 
magyar egyesület s a genfi kolónia tartott emlékünnepélyt. 
Még Szófiában, Londonban, Kopenhágában volt magyar 
tiltakozó ülés. A trianoni gyászévfordulón csak a csehek 
örvendeztek és a cseh lapok nagyrésze ünnepi számot adott 
ki Magyarország airbatételének évfordulóján.
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K o í ö e r m e r e  ló r a  c ik k e  a  tr ia n o n i  
é v ío ra u ló n .

A Daily Mail cimü angol napilap junius hó 3-iki 
száma „Tízéves sebek" cím alatt Rothermere lord követ­
kező cikkét közli:

„A trianoni szerződés aláírásának tizedik évfordu­
lója keserű gyásznap Csonkamagyarország 8 millió la­
kosa számára. Érthető fájdalmukban osztozik 3,000.000 
fajtestvérük, akiket a szerződés idegen uralom alá kény- 
szeritett, ahol nem részesültek abban a tisztességes elbá­
násban, amelyet a béke alkotói számukra biztosítani 
akartak. A magyar békedelegáció anélkül, hogy a legyő­
zött ország érdekében felemelte volna szavát, kénytelen 
volt olyan szerződést aláírni, amely csak a legbátrabb 
nemzet számára nem jelentett halálos ítéletet. A tíz év 
alatt mindjobban bebizonyosodott, hogy Trianonban ama 
súlyos hibák egyikét követték el, amelyekkel az állam­
férfiak ostobasága és bűnössége időről-időre beszeny- 
nyezi a történelem lapjait és amelyek jóvátétel híján 
nemzedékek sorsát ronthatják meg.

Három év óta igyekeztem honfitársaim, továbbá az 
amerikai nagy nemzet fiait és a legmagasabbrangu 
európai államférfiak figyelmét ráterelni annak szüksé­
gére, hogy Európa jövő békéjének érdekében szolgáltas­
sanak igazságot Magyarországnak. A mai határoknak 
aránylag csekély módosításával vissza lehetne adni 2 
millió, jelenleg Cseh-Szlovákiában, Romániában és Ju­
goszláviában élő magyart az anyaországnak. Igazságo­
san gondolkozó emberek, ha megvizsgálják a tényeket, 
éppúgy szégyenkezni fognak, mint ahogy a magyarok 
fel vannak háborodva a felett, hogy az elemi igazság­
szolgáltatás e követelménye még mindig nem teljesült. 
.4 volt ellenséges államok közül egyedül Magyarország 
tarthatott nagylelkű elbánásra igényt. Akarata ellenére 
kény szeri tették a háborúba Ausztria oldalán és a há­
ború egész tartama alatt a területén élő ellenséges alatt­
valókkal oly tisztességesen bánt, hogy ahhoz hasonió 
példát egyetlen más hadviselő állam sem hozhat fel.

De a jóhiszeműség és nagylelkűség e bizonyítékai 
nem egyedüli alapja Magyarországnak a legkönyörtele­
nebb békeszerződés revíziójára. Nyugat-Európa emlé­
kezhetne arra, hogy hős magyarok állták útját évszáza­
dokon át a török hordáknak és ők mentették meg Fran­
ciaországot és Olaszországot attól, hogy a középkor szul­
tánjai nem sülyesztették őket a züllésnek ama mély 
színvonalára, amelyben Göröország egy századdal ezelőtt 
sínylődött. A háború óta is ugyanarról a hősies szellem­
ről tettek tanúságot: a magyar bástyán omlott össze a 
Nyugat-Európa elleni bolsevista offenziva. Ha Kun Bé­
lának, Lenin középeurópai helytartójának, sikerült volna 
1919-ben Magyarországán megalapítani a bolsevizmust, 
akkor az átterjedt volna minden európai országra. A 
bátorságért és ifjúi erényért, mellyel a kimerült magyar 
nemzet kiűzte a civilizáció sötét ellenségét Európa többi 
államai közül, Magyarország könyörtelen szomszédai is 
régóta esedékes hálái'al tartoznak a magyaroknak.

Ezek a meggondolások indítottak három évvel ezelőtt 
arra, hogy közelebbről tanulmányozzam Magyarország 
sérelmeit és megírjam „Magyarország helye a nap alatt" 
cimü cikkemet. Ember még nem kapott bőségesebb bizo­
nyítékokat egy nemzet lelkivilágának melegségéről és 
nagyszerű hálájáról, mint amit azóta én kaptam. Ez 
elő óta oly kötelékek szövődtek köztem és a magyar nem­
zet között, amelyeket csak a halál szakíthat el.

A cikk részletesen felsorolja a magyar nemzet hálá­
sának főbb megnyilvánulásait és kifejti, hogy az azóta 
nyert tökéletes helyzetképből meggyőződött a lord arról, 
bogi/ addig nem lehet tartós béke Közép-Európában, amíg 
Magyarország feldarabolásának súlyos igazságtalansága 
orvosolatlan marad.

A magyarok olyan példás türelemmel viselték meg­
próbáltatásaikat, aminőre csak bátor, egyeneslelkü és

követelései teljesülésében, igazán rendíthetetlenül hivő 
nemzet képes. Ha tévedést követett el a magyar kor­
mány, abban tévedett, hogy szélsőséges mérsékletet ta­
núsított arra irányuló erőfeszítéseiben, hogy a Trianon­
ban lefektetett határok méltányos módosítását kivívja.

Egyre erősödnek a kötelékek Magyarország és a mi 
országunk között, mert ahol csak alkalom nyílik az érint­
kezésre magyarok és angolok közt, rögtön ösztönszerü 
rokonszenv fejlődik ki.

A magyar ifjúság védőszentjének, Szent Imrének 
tiszteletére rendezendő történelmi ünnepségek az egész 
világból, igy Angliából is sok látogatót fognak Magyar- 
országba vonzani. Ezek a vendégek Európa legnagylel- 
kübb és legnemesebb szivü nemzetének vendégei lesz­
nek és meg vagyok győződve, —  fejezi be a cikk — hogy 
osztozni fognak abban a várakozásban, amellyel Magyar- 
ország minden barátja várja azt a napot, amelyen jóvá 
fogják tenni a trianoni szerződés kegyetlen baklövéseit 
és elégtételt fognak szolgáltatni azokért a bántalmakért, 
amelyekben a tudatlanság, rosszakarat és a versenytárs­
országok irigysége részesítette ezt a mostohán kezelt or­
szágot."

Rendelet
a tengerentúli kivándorlásról.

A belügym iniszter körrendeletét intézett az utlevéikiállitó 
hatóságokhoz, amely a tengerentúli államokba szóló útlevelek 
k iá llítására  vonatkozik, kivéve Kanadát és az Egyesült Álla­
mokat; az e  két utóbbi állam ba szóló útlevelek k iá llításá t 
ugyanis korábbi rendeletek szabályozták.

A körrendelet rám uta t a rra , hogy a tengerentúli állam ok­
ban a közgazdasági viszonyok és a kereseti lehetőségek is igen 
különbözők és állandóan változnak, éppen ezért az oda kiván­
dorlás címén szóló útlevelek k iállításának  az engedélyezését 
a belügyminiszter továbbra is magának tartja fenn. A belügy­
m iniszter a tengerentu’li államokba való kivándorlást csak az 
esetben engedélyezi, ha a kivándorolni szándékozónak az á l­
tala megnevezett államban való megélhetését biztositva látja 
és meggyőződést szerez arról, hogy az illető állam  bevándorlási 
szabályainak is megfelel.

A tengerentúli államokba kivándorolni szándékozók az 
esetben, h a  ottani családtagjuk á lta l hajójegyet küldetnek 
maguknak, csakis Magyarországon kivándorlók szállítására 
engedéllyel bi ró hajóstársaságok isi la melyikének hajójára 
szóló hajójegyet küldessenek, m ert e  hajóstársaságokon kívül 
más hajóstá rsaság  őket el nem szállíthatja.

Az ily u tazásra  fel nem használható hajójegyek term észe­
tesen érzékeny k á rt okoznak a kivándorlóknak, illetőleg a hajó­
jegy’ vevőjének, m ert a hajójegyet annak m egváltója vissza­
adhatja  ugyan a hajóstársaságoknak, illetőleg a  hajóstársaság  
azon ügynökségének, melynél azt vásárolta, de ez csak a vétel­
árnak  kilenctizedrészét téríti meg. sőt gyakran még ennél na­
gyobb levonásokat is tesz.

G yakran előfordul, hogy a tengerentúli állam okba kért 
kivándorlási, útlevél kiállítási és utlevélláttam ozási (vizűm) 
ügyekben ktilönliöző foglalkozású és legtöbbnyire a rra  egyálta­
lán nem alkalm as és nem hivatott egyének (k ijárók) igyekez­
nek a hatóságoknál közlien járn i és ezáltal maguknak könnyű 
utón nagy jövedelmet szerezni. A lielügyminis/ or figyelmezteti 
az útleveleket kérelmező közönséget, hogy kivándorlási. ut- 
levélkiállitási, valam int utíevélláttam ozási (v izűin) ügyekben 
mindennemű közbenjárás felesleges, mivel az ezekkel kapcso­
latos e ljá rás  oly egyszerű, hogy azt a hatóságok útmutatása 
mellett a felek maguk is könnyen elvégezhetik s ezt az Útmu­
tatást és felvilágosítást az illetékes hatóságok díjmentesen kö­
telesek megadni. Ha a szóbanforgó ügyekben közbenjárók szol­
gálataikat felajánlják , azt a közönség necsak visszaútasötsa, 
hanem az illetőket a rendőrhatóságnál je len tse be.

A kivándorlóknak egyébként ak á r levélileg. a k á r  szóbeli­
leg fordulnak hozzá, mindenkor a legpontosabb és legmegbizba- 
tédd» felvilágosítást nyú jt bárm ely ügylieti a „Magyar Kíván 
dorlókat és V isszavándorlókat Védő iroda"' (B udapest, \  111., 
Eiumei-ut 4. szám).
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Benyovszky Móric gróf lett 
a kaposvári kamara uj elnöke.

Május hó 31-én. szombaton délelőtt ta r to tta  az Alsód undntvli 
Mezőgazdasági Kamura rendes tavaszi közgyűlését Ka pasim rótt 
a vármegyeháza disztoriuéli n. lloyos Miksa gróf elnök, az Or- 
szúgos Mezőgazdasági Kamara elnökségével já ró  nagyarányú el­
foglaltsága miatt elnökségéről lemondott s helyéin* egyhangú lel­
kesítéssel Benyovszky Móric gróf. ny. főispánt, ha Tanya-várme­
gyei nagybirtokost választották meg elnöknek.

Hoyos Miksa gróf elnöki megnyitójában rám utato tt arra . 
hogy amíg a németországi mezőgazdasági kam aráknál az össz­
bevételnek csupán egynegyed részét teszi ki a kamarai illeték s 
a -bevétel jelentős része államsegélyből tevődik ki. addig Magyar- 
országon sajnos, az idei érben a kamaráknak már semmi állam­
segélyt nem juttattak. Rám utatott a rra . m ily nagy m unkásságot 
végeztek a kam arák azáltal, hogy állandóan fe ltá rták  a kormány­
nak a gazdasági helyzet jelentőségét s részletesen kidolgozott 
szakszerű javaslataikkal hozzájárultak a korm ány üdvös intéz­
kedéseihez. Nyolc pontból álló h a tározati javaslato t terjesztett 
a közgyűlés elé. amelyiken mindent megelőző feladatnak mondják 
ki a mezőgazdasági rútság megoldását. Kérik a kereskedelmi 
szerződések revízióját (m ódosítását) még áldozatok árán  is. kö­
vetelik a forgalm i adó, borfogyasztási adó és a különböző piaci 
stb. illetékek megszüntetését. A határozati javaslat szükségesnek 
ta r t  olyan intézkedéseket, amelyek biztosítják azt, hogy a búza 
értékesítési ára  arányban legyen a term elési költséggel. köve* 
t: ük az ipari védővámok mérséklését, a kartelek szabályozását s 
a szövetkezetek tám ogatását. Szükségesnek ta r tjá k  a közterhek 
leszállítását, a vagyonváltság földek árának  m éltányos m egálla­
p ítását, a jegyzői m agánm unkálatok további fen n ta rtá sá t és az 
okirati kényszer megszüntetését. Ugyancsak szükségesnek ta r tja  
a határozati javaslat a közműn ka váltság eltörlését, a gazdasági 
oktatás fejlesztését, a célszerű akciók fen n ta rtá sá t és az u j te r­
melési ágak állami tám ogatással való meghonosítását.

Hoyos Miksa gróf elnököt a kam arai tagok nevében Kovács 
Antal ny. tábornok, vitéz Kelemen Im re kisgazda, biek  György 
a földmunkások titk án t és Pataesy Dénes országgyűlési képviselő 
búcsúztatták el.

Kiss Elemér igazgató terjesztette  azután elő a kam ara évi 
jelentését.Teleky Sándor, b ie k  György, Pataesy Dénes és vitéz 
Kelemen Im re hozzászólásai után Kisirán János kisgazda a hi­
degvérül lótenyésztés fejlesztése, Kriranek Rezső kam arai tag pe­
dig a szövetkezeti gyümölcsértékesítés tekintetében tettek indít­
ványokat.

A közgyűlés végén nagy lel késeléssel egyhangúlag elnökké 
választották meg B e n y o v s z k y  Móric grófot, ak it Hoyos Miksa 
gróf lelépő elnök üdvözölt meleg szavakkal. Benyovszky Móric 
gróf nagyszabású programtant adott, amelynek során íwingsu- 
l.vozta a nagy-, közép- és kisgazdák, valamint a mezőgazdasági 
munkások együttműködésének szükségességét és az egységes gaz­
dafront megteremtését. Hangsúlyozta a gazdasági egyesületek­
kel való szoros együttműködés fontosságát s ígéretet te tt arra 
nézve, hogy minden járási mezőgazdasági bizottságot meg fog 
látogatni, a bajokat és sérelmeket személyesen igyekszik kipuha- 
tohii s ezáltal a közvetlen érintkezés kajK-sán a bajok orvoslásá­
ról gondoskodni.

Az uj elnököt Tarányi Ferenc dr. főispán. Pataesy Dénes 
országgyűlési képviselő és D/cA* György kam arai tag  üdvözölték 
meleg szavakkal.

minden hangszert, ®
melyet a legfinomabb minőségben 

NŐ* és legolcsóbb árban

R E M É N Y I  M I H Á L Y
hangszertelepe szállít.
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Kérje most megjelent aj 
árjegyzékemet.

Újabb kedvezmény 
a gyiimölcsszesztermelöknek.

A pénzügym iniszter legutóbb közzétett 04.400—1030. számú 
rendeletében a gyiiinölespúHnkát előállító nzcnzfözdélnc); 
termelőknek nnnyji-lmitüsiiiii kedvezményt biztonHott. A ren­
delet szerint a term elési adó alá eső szeszfözilevállalknzók és 
a sa ját nyersanyagjukat feldolgozó termelők által az Orxziiiin.i 
ilyüintilcmizexzfoi'i/nlmi Itt. rak tára iba  a szeszfőzdék tulajdonát 
alkotó és közös értékesítés végett beszállított, o tt á tv e tt szesz 
mennyiségek után lefizetett termelési adó és kincstári á rré ­
szesedés az illető szeszfőzde termelési adó és k incstári része 
sedés összegébe beszám itta tik , illetve t i nze-izfézdr üzemének 
huznnimnbb xzüneteltetéxe éneién u szexzjözde váUnlkozó, il­
letve a xzenzlőzdét igénybevevő termelő részére visszaütniIn­
tik. A rendelet teh á t módot nyújt a szeszfőzde vállalkozóknak 
és a  sa já t nyersanyagjukat feldolgozó term előknek a rra , hogy 
a termelési adó és kincstári árrészesedés címén befizetett ős: 
szegeket a részvénytársaság raktáraiba történő beszállítás után 
készpénzben visszakaphassák, vagy ez' a legközelebbi szesz fő­
zéseiknél az esedékes termelési adó és kincstári ár részese­
dés összegébe beszórni itassák.

Egyidejűleg a pénzügym inisztérium  megengedte, hogy az 
Országos ti yiimölesszesz forgat mi. Bt. rak tá ra ib a  adómentesen 
táro lt gyümölcspálinkák u tán  esedékes termelési adót és kincs­
tári árrészesedést a szabad forgalomba Ixicsátás bejelentésé­
vel egyidejűén, a részvénytársaság helyett a szesz átvevője fi­
zethesse készpénzben, esetleg az engedélyezett szeszadóhivatal 
igónyl>evéte!ével. Ez az utóbbi a kereskedelemnek jelen t köny 
nyitést, mivel e szerint a szesznagykereskedő, rum- és likőr- 
gyárosoknak vásárlásaiknál módjuk van az á tvett szesz után 
a termelési adót és kincstári részesedést hite lkeretük  terhére 
azonos módon, mint a fogyasztási szesznél, leróni.

A k ap o sv á r i lo v a sm érk ő zés  
g y ő z te se i.

V asárnap nagyszerűen sikerült kisgazda lovasmérkőzóseket 
ta rto tt k Kaposvárott. A mérkőzéseket nagy közönség nézte 
végig. A programmon több urlovas szám is szerepelt s  ezek 
jMunpásan színezték a kisgazdák mérkőzéseit. A versenyek rész 
letes eredménye a következő:

Nyeretlen lovak díjugratása: 1. N ádas Elek „Csutak",
2. Sárközy István „Háború**, 3. Géczy Béla „Gonosz II.“ nevű

Kisgazdák könnyű díjugratása: 1. Kiró Ferenc- (Cegléd). 
„Csillag", 2. Sági Ferenc (Csongrád) „Büszke", 3. Lengyel Mi­
hály (Cegléd) „G yurka", 4. Kosik Benő (Cegléd) „Vilma". 
5. Nagy György János (Cegléd) „Deres**.

Díjugratás .1. kategória: 1. Patily H rtm anné „Cinka I'anna
II.", 2. Géczy Béla „Gonosz II.” , 3. Sárközy István  „Háború".
4. Visy István  „Farsang**.

I rlovasok diugratása 0. kategória: 1. Patily Ilartm anné 
„Cinka Panna", 2. Tedesco Viktorné „Lady".

Díjugratás b. kategória: 1. Cseh Kálm án „Fóth", 2. Géczy 
Béla „Gonosz II.**.

M i l i f t i r y  .1. kategória díjugratás; 1. H orváth József „Gyön- 
gyi", 2. Pánczél I/>ránt „Ilka", 3. vitéz Tomcsányi Laj<*s 
„Erény", 4. vitéz Tomcsányi Iaijos „Falu  rossza V.".

Nyeretlen lovak díjugratása: 1. vitéz Tomcsányi Lajos 
..Erény", 2. ifjabb N ádas Elek „Dinom-dánom II." , 3. Sárközy 
István „Háború**, 4. H entz László „Jónás".

Bomssich Miklé/s kettős fogatok összetett versenye: 1. 
Petrasek Béla „Forró— Fruska", 2. Bogyay István.

7 árlovaglás nemzetközi stafét /: i . A német-oszt rá k ve­
gyes sta ffe ta  (T ruttm aiuisdorff V ária , Prémmel, Iloffm ann és 
lessen). 2. A hölgyek s ta fé tá ja :  Sahlender Bélám- (m agyar), 
Svagetnakersné (holland), Amanda Lásson (ném et) és Kitty 
R itte r (finn).

Könnyű díjlovaglás: I. Gál Iván „T ristan", 2. Géczy Béla 
..intéző", 3. H uber Miklós „Pusztablró". 4. v. Perczell Tam ás 
„Bogdán**.

Kisgazda szekerek akadálybajfása: 1. Bök Mihály (So- 
mogyaszaló) „T a tá r és Madár**, 2. Gondolovics A ndrás (Szo- 
majom).
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MI HÍR a politikában?
A k ép v íselőh áz  ü lése .

\ ki’pvisFlöhúz június hó 3-iki keddi üléséi, , k i r . ' . k h i  
t á ' i i y y i  t á r c a  v itá ja  került sorra . A költségvetést Ö s tö r  
József előadó ism ertette  és megáibvpitofta. hogy a dologi 
kiadások c sö k k en tése  révén  ő( óx /♦■/ millió ptngövel kevesebb 
a :  iá é i k ö l ts é g v e té s  összege. A népoktatásra fordított összeg 
az egész költségvetés 43 százaléka. Ez a rra  vall, hogy a nép­
oktatás a  g e r in c e  a z  o k t a t á s i  p o l i t i k á n a k .

A vita során K á n  Béla kisebbségi képviselő szólott el­
ismerő szavakkal a ku ltuszm iniszter működéséről, majd s o k o ré t-  
p á tk n i  S z a b ó  István  hangsúlyozta, hogy hála és elismerés 
i l l e t i  n k u l t u s z m in i s z t e r t  n a g y v o n a lú  m u n k á já é r t .  A rra kéri 
a minisztert, ne álljon in: g épitőm unkájában. hanem m a r a d jo n  
m eg u n n a k  a z  a lk o t ó  k u l t u s z m in is z te r n e k ,  a k i  e d d ig  v o l t .

Ezután K  le h e l s b e r g  Kunó gróf kultuszm iniszter emelke­
dett szólásra. A m iniszter m egállapította, hogy az adm inisz­
trációs (ügyviteli) kiadások csökkentése terén a kulin ztárca 
komoly munkát végzett. N.voh- évvel ezelőtt a minisztérium 
központ jónak SS9 a lkalm azottja  volt. l/o m á r  c s a k  3 9 7  fő .  
Nyugodt lélekkel á llíth a tja , hogy kevés tárca  van. in d y  kiselib 
rezsivel dolgozik, m in t a kultusztárca. Az öt és fél milliós 
csökkentésből 34.6% a tudom ányos kiadások, lő százalék a 
felső oktatás é# c s a k  13 s z á z 'a lé k  e s ik  a n é p o k ta tá s  te r h é re .

\  m iniszter ezután a helyes művészeti és muzeumpolitiká 
ról. az egyetemek és klinikák ügyéről, a testnevelés kérdéséről 
és a középiskolák reform járól szólott, majd á tté rt a n ép  
o k ta tá s ü g y  is m e r te té s é re .

Nyolc évve! ezelőtt — m ondotta - 9447 népoktatás
ügyi objektum ra volt szükség, értve  ezalatt egy tanterm et, 
vagy tanítói lakást. Nyolc év a la tt felépítettünk őimmí objek­
tumot. 347 tan term et és 1527 tanítói lakást. Szükség hmm? még 
4141 objektum ra, 3946 tan terem re  és 1757 tanítói lakásra. De 
már ma is inegál lapít ható. hogy öt év a la tt többet költöttünk 
népoktatási építkezésre, m int a kiegyezés korában öt ven év 
alatt M in d e z  ö tv e n  m i l l i ó  p e n g ő b e  k e r ü l t  és a z  á l la m  a k ö l t  
s é a rk  n é g y ö tö d é t  viselte. N époktatásunk szomorú pontja o 
ta n í to k  a n y a g i  h e ly z e te ,  de mindent el fogunk köv tni. hogy 
az ii: mutatkozó igazságtalanságok megszűnjenek.

A kultuszm iniszter nagy éljenzéssel fogadott beszéde után 
h a lm á n  Jenő és T ó th  Pál a rra  hívták fel a m iniszter figyel­
mei. hogy a t a n í t ó k  é s  le lk é s z e k  te rm e s z *  1 b e n i ja v a d a t  m á z a s á t  
</,iinte<se meg. Szinnyei -.Wersc Jenő teljes elismeréssel adózik a 
m iniszter működése iránt. I l i i n  Kálmán a polgári iskolák fe j­
lesztésén* hívja fel a figyelmet, végül P e t r o v á e z  Gyula az 
♦•lenii iskolák hálózatának  továbbfejlesztését és a tanyai tem- 
I» ."ü : ’ i ,i lózat kiépítését kérte.

Ápponyi gróf Trianonról.
A junius hó 4-iki. szerdai ülés a t r i a n o n i  g y á s z  ü n n e p  je ­

gyében folyt le.
Az ülés m egnyitása u tán  Apponyi Albert gróf állott fel 

szólásra és töQ,l>ek közt a következőket mondotta :
- Az 1921. évi X X X III. törvénycikk cikkelyezte be a 

trmiioni békeszerződést. Béke, szerződés, törvény. H iá n y  szó. 
" > " “ i i  b e ls ő  v a ló t la n s á g .  Megvan mind a három fogalomnak 
formája és tart ihnábéd valami. Megvan a béke abban az értc- 
• tnls-n. hogy nwgszüirt a háborús öldöklés, de h o l  r a n  a 

l  > 't< ln n é k ,  a  t e lk e k n e k  a z  a  b e le n y u g v á s a .  a m e ly  e g y t d ü l  b iz  

t ' ^ á i a  e n n e k  a  'm a t e r iá l i s  b é k é n e k  is  t a r tó s s á g á t  7 !  Megvan a 
'Z- rzodcs; a lá írták  azt a mi m eghatalm azottjaink éppúgy, mint 
•i velünk szemlien állott országoknak meghízottjai, tehát ki- 
f-'-ástalan szerződési form ában jö tt lé tre  a megállapodás, de 
’’ 'a u  az, ami a lényege: a z  e g y m á s s a l s z e m b e n  á t ló  f e le k  
' ' ' ' " á  m e g e g y e z é s e ?  Törvényi Becikkelyezt e te tt ez a szerző-

;iz akkor érvénylien levő alkotm ányos szalrályok szerint 
" - tstalanul. de  hol van a törvényalkotás lényege: a n e m z e t i.

(l t o r n  n y h o z ó i a k a r a t  .s z a b a d  m e g n y i lv á n u lá s a  ?

A f o r m a  m e g v a n ,  a  lé n y e i,  m é g is  c s a k  e g y  e g y o ld a lú k ig

" ' ! " k  k í n y s z e r i t e t t  d i k t á t u m  és e z  a  fo r m a  is  d ik t á t u m .  (Egy 
Hat ezt e lérhették , de ami, nem é rh e te k  el. ez az. hogy 

n t  l é t r e j ö t t  s z e rz ő d é s b e n  és tö r v é n y b e n .  a m e ly  t e h á t
' e m a i jo g o t  a lk o t ,  m e g le g y e n  a jo y  t u la jd o n k é p p e n i  t a r t a lm a  

. o :  e r k ö lc s i  ig a z s á g ,  amely, ha  nincs meg, a forma, a fór 
11141 j<’g, amely éppen ezt az erkölcsi ta rta lm at van hivatva

megvalósítani, összeütköző slie jön magával a tartalom m al é s  
akkor ennek következmény * n e m  le l t e t  m á s , m in t  á l la n d ó  b i 
z o n y ta lu n s é ig ,  á l la n d ó  v e s z é ly .

Pedig ezt a z  e r k ö lc s i  iy a z s á .y a t T r ia n o n  teljesen n é lk ü ­
lö z i.  E lőször: reánk m éretett, min, megtorlása az egyoldalulag 
megállapított hálwirus elméletnek, amely a történelmi kritikának 
mostani legkezdetlegesehb stádium ában sem állja meg a helyé: 
a történelem  itélőszéke eiótt, d • -legmélyebben su jta to tt az a 
nemzet, amely, még ha az az elmélet állana is, valamennyi 
között a legkevésblw* volna felelős, mert hiszen nem bírt teljes 
független önrendelkezéssel és ami befolyást gyakorolhatott az 
akkori nagynevű miniszterelnöke utján, az a legvéresebb pro­
v o k á c ió v a l  s z e m b e n  is  a  m é r s é k le tn e k  és a  h á b o r ú s  in t é z k e ­
d é s e k n e k  k ik e r ü lé s e  é rd e k é b e n  v e t t e t e t i  f ö l .

Nélkülözi az erkölcsi igazságot, m ert midőn ekként 
félrelökte a sok évszázados történelmi jogot, egyúttal félre­
lökte és mellőzte azt a másik jogforrást is, amely egyedül 
á llítható  amazzal szemben, a n e m z e te k  ö n r e n d e lk e z é s i  jo g á t .  
minden érdekelt megkérdezése nélkül, m intha nem is emberek­
ről, hanem felelősség nélküli állati lényekről volna szó. á t­
helyezett tömegeket egy államból a másikba, azok megkérde­
zése nélkül.

Nélkülözi továbbá az erkölcsi igazságot, mert Magyar- 
ország feldarabolásában e g y e t le n -c g y  e lv e t  se m  v i t t  k e r e s z tü l  
k ö v e tk e z e t  e s e n . le lk i is m e r e te s  ó n t  u d a  t  o s s á g g a l. Szétdarabolták 
a természetes gazdasági összefüggéseket. A Magyarországtól 
elszakított közel tízmillió lakosnak e s ik  55 százaléka fajrokon 
azokkal az állam okkal, amelyekhez csato l,a ttak , 45 százalék 
Jiedig tőjük idegen, 3 5  s z á z a lé k ,  a z a z  3 .300.(100  p e d ig  t is z t a  
f a i m a y y a r  és ugyanazok, akik előbb a gazdasági összefüggések 
szét,é]w*sét a nemzetiségi elv tiszteletbentartásával okolták meg. 
m o s t a  n e m z e t is é g i e lv  f é l r c t é t e té t  b iz o n y o s  m á s o d re n d ű  g a z d a ­
s á g i é r t le k n e k  h e ly e z té k  t i Iá ,

— Ámde Trianon teóriájánál (elmélet) talán még rosszabb 
T rianon praxisa (gyakorlata), amit a ránk m ért csapásnak 
enyhítésére annak a szerződésnek néhány szak sza tartalm az 
s amit az ugyanebből a célflwil egyidejűén kötői,t egyéb szerző­
dések létrehoztak, az m in d  h o l t  b e tű  m a r a d t ,  m ig le n  m in d a z t ,  
a m i t  t e l je s í t e n ü n k  k e l l  T r ia n o n  é r te lm é b e n ,  a  le g r id e g e h b  p o n ­
to s á g g a l k ö v e t e l t é k  tő lü n k .

— Kérdem, hogy le h e ts é g c s -e  i ly e n  á l la p o t o k r a  f e k t e t n i  a 
t a r tó s  b é k é t,  k é rd e m , h o y y  b é k é n e k  n e v t  z h e tö -e  tíz  az é t i la p o t,  
a m e ly b e n  a z  é g b e k iá l tó  ig a z s á g ta la n s á g  n é n i e h ,  n i x u j t .
m á s  n e m z e te k  p e d ig  a bb éd  h a s z n o t  h ú z n a k '  A válasz az ig> 
felvetett kérdésre nem lehet kétséges. Ha tehát mi a mai napon 
is é< mindig fölemeljük tiltakozó szavunkat a velünk szemlien, 
az emlieriség magasabb érdekeivel szemlien elkövetett súlyos 
hiba és igazságtalanság ellen, ha el vagyunk határozva, hogy a 
jognak minden ♦•szközével iparkodni fogunk a jog lényegének, 
az igazságosságnak érvényesítésére: a k k o r  m i n e m  c s u p á n  
s a já t  e l le n á l lh a t a t la n  n e m z e t i é r z e lm ü n k e t ,  n e m  c s u p á n  n e m ­
z e t i  ö n é r z e t i in k n t  k  p a r a n c s s z a v á t  k ö r e t t  I j i i k .  h a n e m  jo b b a a
s z o lg á l ju k  a  b é k é n e k  é r d e k e it ,  m in t  s z o lg á ln á k  e g y  o ly a n  m e g  
n y u g v t is n a k  s z in le lé s c  á l t a l ,  a m e ly  a k k o r  is  b e c s te le n  v o ln a ,  h a  
ő s z itn le  le h e tn e ,  s ő t a k k o r  t a lá n  m é g  b e c s te le n e b b .

Igazunknak és tiszta  szándékainknak tudatában  b iza­
lommal tekin thetünk a lassanként mind világosabban látó nem-
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zeteknek szemeibe és felemelhetjük tekintetünket az égre, el­
mondván nemzeti im ánkat:

Hiszek egy Istenben, hiszek égy isteni örök igazságban, 
hiszek hazánk feltámadásában!

Apponyi Albert gróf mélységes hatású, megrázó beszéde 
után percekig zúgott a taps, majd Farkas István a szociál­
demokraták nevében tiltakozott Trianon ellen.

Ezután folytatták a kultusztárca  részletes vitáját, mely­
nek során Scha'nál Károly hangoztatta, hogy az általános titkos 
választójogi edvet meg kell előznie az általános niiireltségnek. 
Teljes elismeréssel adózik a kultuszminiszternek az Alföldi 
tanyai kultúra tekintetélien végzett nagy munkájáért, de fel­
hívja a miniszter figyelmét a dunántúli elemi iskolák felépí­
tésére is. Kéri a tanítók és kántortanitók illetményeinek ren­
dezését. A törvényhozóknak nagy súlyt keli arra vetniük, hogy 
a vallásosságot ki ne öljék a faluból.

Többek felszólalása után Klebelsberg Kuné gróf válaszolt 
az elhangzott kívánságokra, majd a tárca' költségvetését rész­
leteiben is elfogadták.

A junius hó 5-iki, csütörtöki ülésen a miniszterelnökségi 
tárca költségvetése került sorra. A tárca költségvetését Hubinek 
István ismertette és niegálliijílto'tta. hogy alig van tárca, amely­
nél a takarékosságot annyira érvényesítették volna, mint itt.

Több szóiu»k beszéde után Bethlen István gróf miniszter- 
elnök emelkedett szólásra és többek között a következőket 
mondotta:

•— A titkos választójog benne van pártunk programm- 
jában. De most időelőtti volna és kárt okoznánk az országnak, 
lia egyik napról a másikra megcsinálnánk. Hazafias meggyő­
ződés vezet ebben, semmi egyéb.

— A munkanélküliség kérdése világjelenség és annak a 
gazdasági leromlásnak a következménye, moly a háborúból fej­
lődött. Európában tíz millió főre tehető a munkanélküliek 
száma. Munkanélküli segéllyel a munkanélküliség kérdését 
elintézni nem lehet. Viszont kötelessége a kormánynak olyan 
munkaalkalmakat teremteni, amelyek a munkanélküliség be­
vezetésére valamit jelentenek. Sajnos, n rendelkezésünkre álló 
pénz erre nem elég. Itt tollát várnunk kell arra, hogy egy 
nagyobb államkölcsön segítségével nagyobb beruházási programul 
Iegyen kereszt iilvih ctö.

A miniszterelnök ezután a nemzetiségi kérdésről szólott és 
kifejtette, hogy nem szabad rossz néven venni idegenajka honfi­
társainktól. iia állványéi vükhöz ragaszkodnak és anyanyelvűkben 
való oktatásukat kívánják. Ezért egy idegenajkunak h'azafisága 
szempontjából semmi következtetést levonni nem szabad. Ha azt 
akarjuk, hogy szavunkat kellő eréliyel emelhessük fel magyar 
kiset,liségiink érdekében, akkor meg kell mutatni szomszédaink­
nak. hogy a kisebbségi kérdésben mi járunk elöl jói példával.

A miniszterelnök élénk helyesléssel fogadott beszéde után a 
táncát részioteib.-n is letárgyalták, majd áttértek a pénzügyi 
tárca költségvetésének vitájára. A tárca költségvetését Temes- 
ráry Imre előadó ismertette és megállapította, hogy a tárca 
költségvetése nyolc millió pengővel csökkent. Csökkentek azonban 
a tárcabevételek is. mert a miniszter fokozatosan csökkenti a 
közterheket.

X«'í23' felszólalás elhangzása után Wekerle Sándor pénzügy- 
miniszter válaszolt a felvetett kívánságokra. Nézete szerint ?iz 
egyházi adózás kérdése szabályozást igényel. A tisztviselők 
fizetésének emelése a mai időkben nem áll módjában. Most csak 
arra  gondolhatunk legkomolyabban, hogy takarékoskodással és 
k iad á sa in k  arányos beosztásával az államháztartás egyensúlyá­
nak fenntartására törekedjünk. Az állami bevételek lényeges 
csökkenést mutattak a amit esztendővel szemben, ami reánk 
m zre  a legnagyobb óratosságot parancsolja. Következetesen és 
a legnagyobb energiával további megtakarításokra fog törekedni.

A miniszter beszédét hosszantartó tapssal jutalmazták a kép­
viselők. 1

A junius hó fi-iki, pénteki ülésen tovább folytatták a  pén: 
tárca költségvetésének tárgyalását. Wekerle Sándor pénz 

li.yniiniszter kijelentette, hogy a  házadé,mentesség me,/hosszal
tatásat fogja kérni a képviselőháztól.
,1-ke?'í,,í G;tst?"  kifoRásolja, hogy a kihágás! bíráskodás a vi 
t ű i n f i n ’T -  “ tl“ .ki',zi- azí-atási tisztviselők kezében van. akii 
J ' 7 1,111 szagon. ,t.-.leteket hoznak. E ,-11,ívja minisztert

f ö l d b i r t o k o s o k  ü g y e i m é b e I  Akik
h o ld o n  ie lü l i  b i r t o k . .  fo l,

utasítsa a közegeket, hogy csínyján bánjanak a kihágást 
ügyekkel.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter válaszában kijelentette, 
hogy véleménye szerint a kiliágási ügyekben kíméletesen kell el­
járni és csak akkor, ha okvetlenül szükséges. Ebben az ország­
ban nem hatatmaftkodással, hanem igazságos rendszabályokkal 
kell a közigazgatás rendjét fenntartani.

A Ház. ezután részleteiben is elfogadta a pénzügyi tárca és 
rele együtt az egész 1030—31. é ^  költségvetést. Ezen az ülésen 
még letárgyalták a magyar-francia kereskedelmi pótegyezmény és 
a portugéit köztársasággal kötött kereskedelmi m-egéillapodás I>e- 
eikkelyezéséröl szóló törvényjavaslatokat, majd mentelmi ügyeket 
tárgyaltak.

A Ház junius hő 7-én és junius hó 10-én nem tarto tt ülést.

B ethlen  m iniszterelnök Londonba utazik .
Bethlen István gróf miniszterelnök e hónap közepe táján 

az angol kormány meghl'vására Londonba utazik, almi néhány 
napot fog tölteni.

A miniszterelnök londoni ú tja  újabb bizonysága annak, hogy 
Magyarország kilépett elzárkózottságáből és közvetlen kapcso­
latokat vesz fel a vezető európai hatalmakkal. Bethlen István 
gr<>f ezt az utazását elsősorban arra fogja felhasználni, hogy 
köszönetét nyilrémitsa azért a jóindulatú magatartásért, amelyet 
az angol kormány a. hágai és párisi tárgyalások alkalmával ve­
lünk szemben tanúsított.

A látogatás a magyar államkölcsön ügyével semmiképpen 
sem hozható összefüggésbe.

Az Egrységespárt ér tek ez le te .
Az Hgységexpárt junius hó 5-én, csütörtökön értekezletet 

tartott, melyen a törvénykezés egyszerűsítéséről szótő igazság­
ügyin iniszteri javaslatot tárgyalták. A javaslatot elfogadták.

Függőben tartják azok n ak  ártéri járulékát, 
a k ik n ek  földje nem  terem .

Maycr János földmivelésiigyi minisztert az elmúlt héten a 
pest vármegyei Dunarölgy-lc' .'(ápoló csatornának ártéri járulékai 
ügyében 120 tagú küldöttség kereste fel, amelyet Platthy  György, 
Dobosi-Halász Móric, U dvardy János, Meskó Zoltán. Üzabóky 
Jenő és Váry Albert dr. országgyűlési képviselők vezettek.

Mayer János földmivelésiigyi miniszter Wekerle Sándor 
pénzügyminiszterrel együtt fogadta a küldöttséget, amelynek ne­
vében Váry Albert dr. ismertette azt a súlyos helyzetet, amelybe 
a Dunavölgy népét a lecsapoló munkálatok ártéri járuléka 
sodorta. Ugyanis 78.000 hold nem termő szikes, nádas és zsom­
hékos terület után is 0.20 pengőt kötelesek holdanként az érde­
keltek fizetni.

Mnyer János földmivelésiigyi miniszter nevében is meg­
nyugtatta a küldöttséget és kijelentette, hogy egyelőre függőben 
marad azoknak ártéri, járuléka, akiknek földje nem terem. A 
földmivelésiigyi kormány kísérleti telepeket állít fel Kunszent- 
miklós, Izsák és Fiilöpszállás környékén, ahol kipróbálják és 
iHunutatják azt. hogy miként lehet a szikes, nádos és zsomhékos 
területeket termőkké tenni. Amíg e kísérletek tartanak és siker­
re l nem járnak, amíg a gazdák e kísérletek eredményének meg­
felelően nem tudják földjüket mivelhetővé tenni, e nem termő 
területek ártéri járulékai függőben maradnak.

A küldöttség megnyugvással vette tudomásul a miniszter 
válaszát.

W ekerle penzügrym iniszter a korm ány  
te lep ítés i akciójáról.

A képviselőhöz folyosóján az elmúlt bélen a képviselőknek 
eir.v nagyobb társaságában Wekerle Sándor pénzügyminiszter a 
liozzáintézett kénlésekre válaszolva, érdekes közléseket tett E l­
mondta. hogy az az akció, melynek célja, hogy a kormány telepítési 
célokra birtokokat vásároljon, ntár megindult és e végből- bizott­
ságot alakítottak, melynek tagjai: Hadik János gróf Prónay 
Cyorgy báró. Pap,, Géza báréi, Pesthy Pál és flaal Gaston. En­
nek a bizottságnak a feladata, hogy az eladósodott birtokosok 
földjeit megvizsgálja és mégállo.pitsa, hogy melyek azok a bir­
tokok. nmeinek egészben vagy részben megvásárolhatók a tele­
p í t é s  céljaira. Nemcsak telepeseknek jutnának ezek a birtokok, 
hanem olyan birtokosoknak is, akik elegendő instrukcióval és 
anyagi eszközökkel rendelkeznek, hogy -azokat a földeket á t­
vegyek. Magát az akciót azonban nagyobbszabásuan majd csak 
akkor fiuljuk végrehajtani, lia a nagy külföldi kölcsön rendelte-
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KÜLPOLITIKAI KRÓNIKA
Károly, volt román trónörököst királlyá proklamálták.

A pünkösdi ünnepek sorsdöntő órákat hoztak Romá­
nia számára. Károly volt trónörökös hazájába érkezett és 
királlyá proklamáltatta magát. Mint ismeretes, Károlyt 
1926. január hő 7-én megfosztották a trónörökösségtől és 
anjának, Ferdinánd királynak halála után, Károly kiskorú 
fiát, Mihályt proklamálták királlyá. A kiskorú király 
helyett egy négytagú régenstanács kormányzott. Károly 
volt trónörökös bukása után sem adta fel a reményt és 
hosszú előkészités után most végre alkalom nyílott arra, 
hogy trónját elfoglalhassa. A volt trónörökös junius hó 
6-án, este 10 órakor érkezett Münchenből ál agyarországon 
keresztül Bukarestbe. A délután folyamán Kolozsváron 
leszállóit, ahol ünnepélyesen fogadták. A bukaresti meg­
érkezése valóságos diadalünnep volt. Úgy a hadsereg, mint 
a polgári hatóságok és a lakosság Károly mellé állott, aki 
rendkívül népszerű országában. A volt trónörökös vissza­
térése a kormány tudtával és beleegyezésével történt. A 
kormány természetesen nyomban benyújtotta lemondását 
a régenstanácsnak, mely Mironescu volt külügyminisztert 
bízta meg az uj kormány megalakításával és az alkotmá- 
nyozó nemzetgyűlés összehívásával. Pünkösd vasárnapján 
a nemzetgyűlés összeült és tomboló lelkesedéssel Károlyt 
királlyá hirdette ki. A volt király Gyulafehérvár vajdája 
lett, továbbra is viselheti a felséges címet és természetesen 
a trón örököse. Egész Romániában teljes nyugalom ural­
kodik. „

Búd János miniszter nyilatkozata a cseh-magyar 
kereskedelmi tárgyalásokról.

Búd János kereskedelemügyi miniszter abból az al­
kalomból, hogy a magyar és cseh kormány között a keres­
kedelmi szerződés revíziójára vonatkozó tárgyalások meg­
indultak, nyilatkozott az egyik cseh lap tudósítója előtt és 
többek között kijelentette, hogy a szerződés revízióját nem 
a mi oldalunkról, hanem Csehország oldaláról vetették fel. 
A mostan érvényben levő kereskedelmi szerződést is hosz- 
sz.as tárgyalások előzték meg', alig lehet tehát elképzelni, 
hogy az összes függőben levő kérdéseket néhány nap ,alatt 
elintézhetjük. A legfontosabb és leglényegesebb tételekről 
van szó, mindazonáltal bizakodással lőhet tekinteni a tár­
gyalások sikere elé. A miniszter kijelentette, hogy a tár­
gyalások során készségesen állunk rendelkezésre, egy­
oldalú kötelezettséget azonban nem vállalhatunk. Végül 
rámutatott arra, hogy mezőgazdaságunk csökkent vásárló­
ereje az oka, hogy Csehországnak felénk irányuló kivitele 
is csökkent. Csehország nyilván ezért is kívánja a szerző­
dés óhajtott módosításait. Csehországnak és Magyar- 
országnak kölcsönös jóakarattal és engedékenységgel meg 
kell talál niok a megértés útját.

Húszezer magyar kérvény Genfben.
A Népszövetség főtitkári hivatalába az elmúlt hét 

folyamán ezrével érkeztek a táviratok és levelek a külön­

böző európai és amerikai magyar egyesületektől, valamint 
a magyar városoktól és községektől, amelyek mind tilta­
koznak a trianoni békeszerződés fenntartása ellen. A táv­
iratok és levelek felszólítják a Népszövetséget, hogy 
Európa békéje érdekében tűzze most végre napirendre a 
trianoni békeszerződés revíziójának kérdését. Két nap 
alatt kerekszámban húszezer ilyen magyar kérelem érkezett 
a Népszövetség főtitkári hivatalába.

Csehek a magyar békerevizió ellen.
A prágai képviselőház junius hó 6-iki ülésén Hru- 

sovszky cseh-szlovák nemzeti szocialista képviselő a követ­
kező nyilatkozatot tette:

— A trianoni békeszerződés aláírásának tizedik év­
fordulóján hivatalos körök vezetésével és részvételével 
manifesztációk történtek Magyarországon a békeszerződés 
területi rendelkezései ellen. Hangsúlyozom, hogy az a 
lakosság, amelyet mi képviselünk parlamentünkben, « leg­
nagyobb visszatetszéssel figyeli a Magyarországon leját­
szódott manifesztációkat és tüntetéseket, mert ennek a 
népességnek eltökélt szándéka, hogy határozottan védeke- 
zileminden arra irányuló kísérlet ellen, amely a tót földet 
ki akarná szakítani a köztársaság kebeléből és a korábbi 
gyűlölt szolgaságba akarná visszahozni a tót nemzetet.

— Kötelességünknek tartjuk, hogy a világ közvéle­
ményét figyelmeztessük arra a veszélyre, amely a magyar 
urak revizionista propagandájából a békére és Európa 
biztonságára származik. Minden szomszédunkkal békében 
akarunk élni, ezt a békét azonban nem lehet a köztársaság 
egyetlen darabka földjének átengedésével sem megvásá­
rolni.

M E Z Ő G A Z D A SÁ G
ROVATVEZETŐ^ SCH A N D L JÓ Z S E F  DR.

A paradicsom  term esztésérő l.
Irta: Villgx Ödön.

Nincs konyhakert, hol a paradicsom termesztésével 
ne találkoznánk, sőt nagyobb városok közelében az gyakran 
még a szántóra is kerül. Eladásra termeszteni azonban 
csak akkor érdemes, ha azt minél nagyobb tömegben és 
minél korábban tudjuk a piacra hozni.

A paradicsom korai termesztésének egyik fontos té­
nyezője, hogy kiültetésre mindig csak zömök, erős, nem 
felnyurgult palánták kerüljenek. Néhány évvel ezelőtt, 
mikor még nagyban termesztettem e növényt, a magot 
rendszerint még február havában elvetettem s március 
végével, ugyancsak melegágyba, már átpikiroztam a palán­
tákat. Április havában hidegágyba jöttek a rászák s ily- 
módon mindig igen erős palántákat sikerült nevelnem. A 
kiültetéssel sohasem siettem. A fagyos szenteket mindig 
megvártam, de azért május 18—20-ára"már készen voltam 
az ültetéssel.

C s a k  e g y  h ú z á s  5 
m á r  ju n iu s  Író 2 1 -é n ! I

E ze n  s o r s j e g y e k k e l  n e m c s a k  s z e r e n c s é j é n e k  ■  
a z  e s é ly e i t  s z o l g á l j a ,  h a n e m  j ó t é k o n y s á g o t  gj 

i s  g y a k o r o l ! H

54. magy. kir. áll. sorsjáték
Összesen 1 7 .0 0 0  n y e r e m é n y ,  melyek mind 

k é s z p é n z b e n  fizettetnek ki.
Főnyeremény:

3 0 .0 0 0  p e n g ő
Nyeremények: 2 0 .0 0 0  P, IS.000 P, 10.000 P, több 5000 P, 2S00 P, 

2000 P, 1000 P stb., stb.
E g y  e g é s z  s o r s j e g y  c s a k  3  p e n g ő .

K apható m inden bank- é s  sorsjá ték ü zletb en , 
dohánytőzsdében  stb .
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A paradicsomot mindig televényben gazdag talajon 
termeljünk. Legjobb, ha az előző növény alá bőségesen 
istállótrágyázunk. Ha a paradicsomot közvetlenül istálló- 
trágyás földbe akarjuk ültetni, akkor a lehetően apróra 
érett istállótrágyát már az előző év őszén kell aláásnunk. 
Kora tavasszal 100 négyszögméterenkint S—8 kg. szuper­
foszfát elszórása igen tanácsos. Ezzel az érést sokszor
3—5 nappal is sikerült koraibbá tennem. De a foszforsav- 
trágyák után a paradicsom egészségesebben is szokott fej­
lődni. Ha a talaj nem eléggé gazdag s nincs istállótrá­
gyánk, akkor az ültetés előtt 6—8 nappal 100 négyszög­
méterenkint szórjunk ki 4—6 kg. mésznitrogént.

Kiültetéskor a palántákat 1—2 cm.-rel mélyebben ül­
tethetjük, mint ahogy azok a melegágyban voltak. Ekkor 
ugyanis a gyökérnyak feletti szárrészből is hajt ki sok 
járulékos gyökér és igy a palánták erősebben gyökereznek 
a talajba. A kiültetéskor alaposan be kell öntözni a növényt 
— 1—1 tőre 14—% kanna vizet számítva — s ezután a 
tőre porhanyó földet huzni.

Ahol viz nincs, többször öntözni nem szükséges, de 
annál gyakrabban kell kapálni. A 4—6-szor megkapált 
paradicsom még szebben és erőteljesebben szokott fejlődni, 
mint a sokszor öntözött, de csak 1—2-szer kapált.

Ha a paradicsomot karózzuk, ami mindenképpen 
helj'es lesz. akkor a karót mindig a tő északi oldalára, attól 
körülbelül 15—15 cm.-re verjük. A további munkálat a 
kötözés és a fattyazás. A fattyazás egyike a legfontosabb 
műveleteknek, mely abból áll, hogy a paradicsom minden 
egyes levelének hónaljhajtásából előretörő hajtást még 
fiatalkorában lecsípünk. Ha a főcél a paradicsom korai 
érése, akkor egy szárat hagyunk meg. Rendszerint két, 
esetleg három szárat szoktunk nevelni. Ebben az esetben 
az alsó két levél hónaljából előtörő hajtást nem távoütjuk 
el, abból szárat nevelünk, de valamennyi többi hónaljhaj­
tást mind a fő, mind a második és harmadik száron tiz- 
naponkint lecsipkedünk. Ugyanakkor hánccsal a szükséges 
kötözést is elvégezhetjük.

Ha a paradicsom levelei már virágzás táján, érés előtt 
kezdenek sárgulni, akkor azokat gombabetegség lepte el. 
Ez ellen 1—2 százalékos bordói lével permetezhetünk. A 
permetezés után haragos zöld szint vesz fel a levél s mint­
egy az egész tő újjáéled. A permetezés tehát nagyon ser­
kentőleg hat e növényre.

M e g je le n t
M É SZ Ö L Y  JE N Ő

nyugalmazott ezredes

S zibéria
A NAGY TEMETŐ
című könyve, melyben a szerző a hadifoglyok kegyetlen 
sorsát és pusztulását, az orosz telet, a szibériai életet, 
az orosz forradalmak rémségeit, Rasputin szereplését 
a eári család véres tragédiáját, a Kolcsak ellenforra­
dalmat s a csehek példátlan kegyetlenségeit Írja le.

A  2 2 8  O L D A L A S K Ö N Y V  Á R A  
P  3 . —, p o r t ó k ö l t s é g  5 0  f i l lé r .

Megrendelhető a „Vasárnap" könyvosztályánál.

Mikor már a paradicsom pirosodni kezd, a karó fölött 
a szárat, továbbá a fölös virágokat is eltávolítjuk. Ezzel 
gyorsítjuk az érést, amely fontos azért is, hogy a termés 
a száron pirosodjék meg. Édes, zamatos paradicsom 
ugyanis csakis a száron nevelhető, a napon érettnek csak 
a színe szép.

A p r ó  jó  ta n á c s o lt -
A szőlőbe szoktassuk ki most a baromfiakat, mert ők a 

legjobb irtói a legkülönbözőbb rovaroknak és férgeknek, ők  
még az olyan rovarokat is elpusztítják, melyekkel szemben az 
énekes m adarak tehetetlenek. Ugyanis a legtöbb rovar (vin­
cellérbogár, kendermagbogár. rttgyfurőbogár stb.) a levelek 
alsó lapján húzódik meg és igy a levegőtlen röpködő madár 
észre se veszi őket. A baromfi, ha még egy ügyes ugrással se 
éri el a bogarat, akkor megüti csőrével a tőkefejet, mire a 
bogár lehullik.

A levágott venyigéket sürgősen hordassuk ki a szőlőből, 
mert ezek búvóhelyei a szőlőmolynak, a  szőlőiloncának és más 
kártékony rovarnak.

A lenyirt gyapjút 1—2 napig szárítani kell és azután zsá­
kolni. A nedvesen zsákolt gyapjú rövidebb-hosszabb idő múlva 
felmelegszik, megsárgul, kellemetlen szagot vesz fel és a szín 
mellett fényét, erősségét, simulékonyságéit, rugalmasságát is 
elveszti. A haslábot sohse rakjuk abba a zsákba, melybe törzs- 
gyapjút tettünk. A zsákolt gyapjút eladásig száraz és hűvös 
helyiségben kell tartani. Nedves pincében megpenészedik, 
megdohosodik, inig meleg vagy légvonatos helyen (padláson) 
túlságosan kiszárad.

Szoptató kocák számúra megfelelő takarmányok a követ­
kezők : buja legelő füve, zölílta'karmányok. répafélék és cukor­
répaszelet némi pelyvával vagy fiatal széna szecskájával ke­
verve, főtt burgonya, csicsóka legelő, gabonamagvak darái és 
korpás, hüvelyesmagvak (borsó, lólxih, sójabab, főtt bab, 
kesertelenitett csillagfürt max. 1 kg. fejenként), egészséges 
olajpogácsák (max. fél kg. fejenként), husliszt, halliszt, szárí­
tott sörélesztő, friss lefelezett tej, iró. aludt tej. Csak óvatosan 
etetendő a rozs, rozskorpa és a gabonaszeszmoslék.

A Iwirju elválasztásával sietni nem célszerű. A 0—8 hétnél 
fiatalabb borjú még szálas- és abraktaikarmányból nem tud 
annyi tápanyagot megemészteni, mint amennyit testének nö­
velésére gazdaságosan fel tud használni. Minél tovább kap a 
borjú tejet, annál formúsabb, fejlettebb jószág lesz lielőle. 
Ezért a legtöbb magyar gazdaságban az üszőborjakat 2—3, a 
bikaborjakat 3—1 hónapig szoptatják. Kiállításra szánt bika­
borjaik még éves korban is kapnak több-kevesebb tejet. 3—4 
hetes kortól kezdve azonban a teljes tej fokozatosan lefölözött 
tejjel helyettesíthető. A zsír pótlására adjunk 1—1 liter lefölö­
zött tejhez szitált zablisztet.

A repcét még akkor kell aratni, mikor az alsó becők mag- 
vai féloldalt pirulnak, mert különben sok kipereg. Az éretlen 
részeket hagyjuk ki és arassuk később. A behordás ixinyvás 
szekereken vagy (kiskerekü, alacsony jármüveken történik. 
Ezeken a repce-petremeket legjobb két perencerud segélyével 
reá csúsztatni, hogy a felrakás közben minél kisebb rázásnak 
legyenek kitéve a becők és igy kisebb legyen a pergés.

A kancák befedeztetését mielőbb fejezzük be, mert a késői 
csikók kevésbbé szoktak sikerülni.

A mellek szállítása kaptárban vagy kasban egyaránt meg­
történhet. Fontos, hogy legyen rajtuk szellőző nyilás és ben­
nük a méheknek méz és viz. A vizet üres lépeklien vagy szi­
vacsban adhatjuk. A kas száját ritka szövésű vászonnal kö­
tözzük be. Kaptárban való szállítás esetén az ajtók üvegjeit 
kiszedjük s ezek helyére sodronyhálót szegezünk, a kereteket 
közbedugott lécekkel megrögzitjük, a fedődeszkákat kivesszük 
s az ablakot leszögezzük. Este, mikor a méhek már mind ha- 
zagyültek, a  röpdeszkát levesszük, a röpnyilást is finom drót- 
szövettel elzárjuk, az ajtót pedig néhány’ kis léc közbeiktatá­
sával hézagosán a nyílásra szegezzük.
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vasArnaptól-vasárnapig
ö a z d a t Ar s a d a l m i hírek

Hárommillió pengős gyümölesexport-kölcsön.
A magyar gyümölcsexport előmozdítására a földiniveTT’siigyi 

kormány hárommillió pengő gyümölcsexport-kölcsönt Iwicsát ked- 
\ • -z menyesen a gyifonölesex<i>ortőrök rendelkezésére. A kedvez­
ményes kölcsön a Mezőgazdasági Termény- és Tennétoforgalnii 
Intézetnél (V., Rudolf-rakpart 6.) igény ellhető. A kölcsönt, amely 
,i bankgaraneiébval együtt nettó 6 százalékos komat mellett 
bn. sáttatik az igénylők rendelkezésére, mely 6 százalékban már 
a bankgarancia költsége is bennfoglal tátik, budapesti b.mk- 
(isszeköttetésekkel rendelkezők valuniely budapesti banknál, 
kiM-skeméti és nagykőrösi bankösszeköttetésekkel bírók valamely 
i-i.iiii helybeli banknál kaphatják. A kölcsöniien azok részesül­
hetnek, akik kötelezik magukat, hogy külföldre csakis megfelelő 
minőségű és megfelelő csomagolású árut számtanok. Ezen fel­
tételek betartásának ellenőrzését az Exportintézet végzi. A köl­
csön junius 15-én az exportőrök rendelkezésére áll.

Hősi emlékmű-leleplezések. Szép ünnepség keretében lep­
lezték le junius hó 1-én Sonilóvccse község hősi halottainak 
emléktábláját Istentisztelet után a hősi emlékmű előtt Sehandl 
Károly dr. országgyűlési képviselő mondott nagyszabású beszé­
det. Vitéz Orbán József somlőszőlősi plébános, Somogyi Károly 
evangélikus lelkész és Rápolti. László csőgel református lelkész 
beszéde után Lestyán János alezredes szólt az ünneplőkhöz. 
Az emlékművet Kondor János szolgabiró adta ár a község elöl­
járóságának.— Az ünnepély után a szomszédos Kisszöllős kö- 

'glien Sehandl Károly dr. országgyűlési képviselő tartotta le ­
számoló beszédét, melyben rámut tolt arra , hogy a nehéz gaz­
dasági helyzetből már kedvező jelek mutatják a kivezető utat. 
Olaszországgal való szoros barátságunk gazdasági hatásaként 
már ezrével szállítják a vágómarháikat a  milánói vásárra és

ez különösen a. Somlóvidékén az éillatárak tartósságát idézte 
e lő . A hitelviszonyok terén jelentős enyhülést jelent a  mező­
gazdaság részére a junius elején folyósított 10 millió dolláros 
7 ’h százalékos exportkölcsön és a  most folyósításra kerülő 
g\ nf kölcsön. A nagy lelkesedéssel fogadott beszámolóért a 
község nevében Tamás Zoltán tanitó mondott köszönetét — 
Lébény nnxsonmegyei község bőseinek emlékművét Darányi 
Kálmán államtitkár jelenlétében leplezték le junius hó 1-én. 
A szép ünnepségen a környékbeli községek lakói nagy számban 
vettek részt. — Junius hó l é n  leplezték le ünnepélyes keretek 
között a nagykanizsai 20. 'honvédgyaiogezred tízezer elesett hő­
sének emlékművét. A plébániatemplomban vitéz Mándoky Sán­
dor tábori főesperes mondott misét, amely után 11 órakor kez­
dődött az ünnepség. Az emlékművet József királyi herceg lep­
lezte le. Ih'lhcii diszebéd volt, este a pécsi Nemzeti Színház 
társulata . Ránk bánt adta elő.

Sehandl József a közgazdasági egyetem dékánja. 
A királyi magyar közgazdaságtudományi kar junius 5-én 
tartott kari ülésén az 1930/31. tanév dékánjává egyhangú­
lag Sehandl József dr. egyetemi rendes tanárt, lapunk 
belső munkatársát választotta meg.

Vitéz a nagyszékely! jegyző és biró. A tolnamegyei Nagy 
székely község mindkét közigazgatási vezetőjét a kormányzó 
ur a legutóbbi avatáson vitézzé avatta. Muth Henrik főjegyző 
vitéz .Uárky Henrik nevet kapott. Knoch Péter biró vitéz 
Csonth nevet vett fel. Az uj vitézeket meleg ünneplésben ré­
szesítette Nagyszékely község lakossága.

Kitüntetett csendőrök. A kormányzó Horváth András és 
Kalapos Pál alhadnagyot, továbbá Pisovics József, Kecskés 
Perelte és vitéz Nagy József csendőr-tiszthelyettest. szolgálatuk 
elismeréséül a m gyár ezüst érdeméremmel tüntette ki. Varga 
József tiszthelyettesnek pedig a magyar bronz érdemérmet ado­
mányozta.



10 V A SÁ R N A P 1930. junius 15.

T. ELŐFIZETŐINKHEZ!
Kérjük azokat az igen tisztelt Előfizetőinket, akiknek előfi­

zetése junius hó 30-án lejár, hogy a mellékelt befizetési lapon 
az előfizetési dijakat hozzánk juttatni szíveskedjenek, nehogy a 
lap küldésében fennakadás álljon be.

előfizetési Araink
negyedévre . 2 P 
félévre . . 4 P 
egész évre . 8 P

Mutatványszámot — levelezőlap kérésre — ingyen küld a
KIADÓ HIVATAL 

Budapest, V III.,  József-körut 5.

A Faluszövetség szervezkedése. A Faluszövetség 
április és május hónapban folytatta nagyarányú vidéki 
szervezkedését, amelynek keretében egyrészt a szervez­
kedés fontosságára és szükségességére hívta fel a falu 
társadalmának figyelmét, másrészt pedig az időszerű gaz­
dasági kérdésekre. A kartell, mezőgazdasági munkáskér­
dés, a buzaértékesités feltételei, a borfogyasztási adó el­
törlése és az olcsó mezőgazdasági hitel kiosztása az 50 
holdon aluli kisgazdák részére — foglalkoztatták e gyűlé­
seket. E két hónapi tevékenység eredményeképpen B elvár d- 
gyula, Gadány, jászladány-Tanya,, Murakeresztur, Révfü­
löp, Sajómercse, Sárgapuszta, Szuhafö, Szabolcsveresmart, 
Dögé. Vöröstó, Zalaszentgrót és Zádorfalva községekben 
megalakultak a Faluszövetség fiókjai.

Megnyílt Lillafüred. A Miskok- mellett lévő Lillafüreden 
épült gyönyörű palotaszállót Mayer János földmivelésügyi m i­
niszter a  sajtó  képviselői, az orvos-testületek és az egyetemek 
vezetői előtt jún ius 5-én nyitotta meg. Az ünnepélyes m egnyitá­
son mintegy kétszáz vendég vett részt. A Palotaszálló  előesar- 
nokábi-n Pfeiffer Gyula dr. földmivelésügyi m iniszteri tanácsos 
üdvözölte az érkezőket. E ste a  vendégek tiszteletére vacsora 
volt. amelyen Mayer János földmivelésügyi m iniszter mondotta 
a felkííszöntőt. A fürdő jun ius 8-án, pünkösd vasárnap, nyílt 
meg a nagyközönség számára-.

Gyiingyörü hősi emlékmii Jászkisérben. Jászkisér 
község nagy áldozatok árán értékes emlékművet állított a 
világháborúban hősi halált halt 281 vitéz fiának. A hat 
es fél méter magas emlékművet Teles Ede szobrászművész 
tervezte és mintázta, a bronzöntést pedig a Magyar Ál­
lamvasutak Gépgyára végezte. A talapzatot Kotál Henrik 
építész tervei szerint Andretti Géza budapesti kőfaragó 
készítette magyar márványból. A talapzat két oldalán 
Tisza István gróf és Horthy Miklós kormányzó dombor­
művű képe van. Az emlékmű elhelyezése kérdésében 
és a pályatervek elbírálásánál megboldogult Alpár Ignác 
építész tanár támogatta a községet értékes tanácsaival. A 
szobormű felavatása folyó junius hó 29-én történik meg 
Főméltóságu Vitéz Horthy Miklós kormányzó ur szemé­
lyes közben jót tévéi. A Kormányzó Ur a Főméltóságu Asz- 
szony kíséretében látogat el a szoboravatásra. Az ünnep­
ség az egész jászságnak maradandó emlékű és nagy jelen­
tőségű ünnepe lesz.

Sáska Szeged környékén. Szeged környékén megjelentek 
;i7. első sóskák. A pusztító állatok m egjelenése nagy riad a l­
mat okozott, mert a lakosság azt hitte , hogy egyiptomi sáskák 
jelentek meg. M egállapították, -hogy a sáskák nem az egvip- 
lom iak fajtájához tartoznak. A sáskák m áris érzékeny káro- 

af okozlak  a gazdáknak. A liatóságok erélyesen védekeznek 
a fenyegető veszedelem ellen.

A községek járdáit felerészben a községek tartós 
na* megcsináltatni. Pest vármegye törvényhatósága 

kl3?Yulese iun’us hó 3-án tartott havi ülésén többe 
kozott kimondotta, hogy nem lehet megengedni azt 

- k.fJ,ZS(Tokben a járdák létesítésének költségeit tel 
izá ^■|ZebenÁlhaztulaj<lonosok viseljék. A községek ötve 
\  kisvvid'f a költségekhez hozzájáruln 

* * »  *

Pusztított, gyilkolt a zivatar. A múlt héten csak­
nem az egész országban vihar dühöngött, amely nem egy 
helyen felhőszakadást és jégesőt hozott magával. Debre­
cenben száraz jégeső volt. A jég a gyümölcsösben nagy 
kárt okozott. Tiszaszederkényben 43 milliméteres felhő- 
szakadás vonult keresztül. Tizenöt percen át jég zuhogott 
a falura. Nagy esőzés volt Sopronban, Szentgotthárdon, 
Putnokon és Vásárosnaményben. Sopronban nyolcvan mil­
liméteres csapadékot mértek néhány órán belül. Rákospa­
lotán a villám agyonütött egy asszonyt az utcán. Sajóvelez- 
den a villám agyonütötte Markó Károly és Demeter K i­
rály halászokat. Farkas Károly, Szalmás Sándor és Janko- 
vics József sajóvelezdi lakosokat súlyosan megsebesítette 
a villámcsapás. A veszprémmegyei Lókat községben Nav- 
ratil Erzsébet kisleányt, aki a libákat őrizte a mezőn vil­
lámcsapás érte. Fonyódon Zsinkay Imre gazdálkodót és 
feleségét ütötte agyon a villám. Súlyos károkat okozott a 
jégverés Abaujmegyében, ahol Alsónovaj, Felsőnovaj, Ib- 
rány, Vizsoly és Korlát községek termését teljesen elverte 
a jég.

l'j repülési világrekord, Magdaléna olasz röpülő őrnagy 
ós (’oeeoni hadnagy m egdöntötték az időtartam  repülés eddigi 
világrekordját. Az olasz tisztek h atvanhét óra és tizenöt per­
cig m aradtak  a levegőben. A repülők u tazásukkal m egdöntöt­
ték ftisztics m agyar repülő időtartam re-kordját, továbbá Coa- 
/<•., francia repülő távolsági v ilágrekordját.

Magyar sportgyőzelmek külföldön. Junius 1-én bá­
rom országban is diadalmaskodott a magyar erő. Buda­
pest atlétái Berlinben világraszóló eredménnyel legyőz­
ték Berlin atlétáit. Becsben Budapest válogatott csapata 
győzött a nemzetközi futballtornán, mig Budapesten a 
magyar válogatott csapat 2: 1 arányban verte meg Ausz­
tria labdarugóit.

Nyolcsztisz gazdát károsított meg a sárándi axlójegyzö.
Hajítani Vince sárándi adóügyi jegyző az adófizetők pénzéből 
több ezer pengőt elsikkasztott. A jegyző a napokban jelentke­
zett a  debreceni törvényszék vizsgálóbírójánál, ahol kérte  le­
tartóz ta tásá t. H ajdani mintegy nyolcszáz sárándi adófizetőt 
károsított meg azzal, hogy a felvett összegeket a maga cél­
jaira fordította és etmutatta. A sikkasztó jegyzőt le tartóz­
tatták.

A félszázados munka jutalma. Palánki Antal gazda­
sági cselédet, aki ötvenhárom év óta áll a Cziráky-urada- 
lom szolgálatában, a földmivelésügyi miniszter díszoklevél­
lel és pénzjutalommal tüntette ki. Cziráky László gróf 
Pailánki munkája jutalmául elrendelte, hogy élete fogy­
táig megkapja teljes fizetését és lakását is biztosította.

Dugulás és aranyeres bántalmak, gyomor- és bél­
zavarok, máj- és lépduzzadás, hát- és derékfájás ellen 
a természetadta „Ferenc József" keserűviz, naponként 
többször bevéve, hathatós segítséget nyújt. Tudomá­
nyos megfigyelések beigazolták, hogy a Ferenc József 
viz al'nasi megbetegedések eseteiben gyorsan és mindig 
enyhén hat. A Ferenc József keserű viz gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzletekben kapható.

M EZŐ G AZD ASÁG I MUNKAPIAC.
Az Országos finzdnsúgi Munkaközvetítő Iroda. (M. kir. föld- 

mivelésiigyi minisztérium, Budapest, V., Kossuth Lajos-tér 11. 
közlése szerint, a következő birtokosok

k eresn ek  m ező g a zd a sá g i m unkást
L id i fen tiéin  Púi (Balatonfiired) egy fejős gulyást, esetleg 

apát fiával.
Süveges Elek Péter (Kenderes) bét lakatos- vagy kovács, 

segédet, aki a nyári hónapokra csépiéihez menne, szál maf ütésben 
jártas legyen.

Farkas József (Kistarcsa, Kápolna-n. 7.) egy 16—18 éves 
suhancot gazdasági munkára, zöldségmíveléshez és lovakhoz. La­
kás, ellátás és havi 20 pengő.

Kopánymcgyeri gazdaság (Báibonyniegyer, Somogy vm.) 40 
férfit aratás-csépléshez, megegyezés szerint. Ajánlatok fenti 
címre írásban. Közellakó munkások ajánlkozzanak.

k
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TANÁCSADÓ
Kérdés: Az amerikai szesztilalomra, vonatkozólag egy tör- 

rényiaraslatlcrvezetet k er íte ttem . Ezerét ném a töerényinras-- 
lut»t illetékes helyre eljuttatni. Hová küld jeni, hogy az az Ame­
rikai Egyesült Államok tudomására jusson? (Z. Zs., Tiszaiak). 

Felelet: Küldje az Egyesült Államok budapesti konzuliéhoz
(IV., Deák Ferenc-ulca TG. szám ).

Kérdés: 1. Huszonkét éves vagyok. egy érig katona r o l l  a  ni. 
Erdőőr szeretnék tenni, hogyan volna ez lehetséges? 2. Kőzsé 
(lünkben ninesen csendörörs. Mulatságok alkalmával a tűzoltó­
kat rendelik ki. dár-e ezért a külön szolgálatért valamilyen 
díjazás? 3. Hogyan lehet egy gyárkémény nagyságát mégha tá­
ra: ni a- kémény árnyékából? (Ifj. E (1., Sur). —  Féléiéi: 1. La­
punk mai szám ában 'közlünk egy hirdetm ényt az erdőőri és 
vadőri vizsgákról, am elyek az egyes erdőigazgatóságoknál ta r ­
tatnak meg a  jövőben. 2. Valamilyen napid 1.1 já r. A nupidijaí a 
mulatság rendezői szokták m egtéríteni. 3. A legegyszerűbb mód, 
Jia ugyanakkor egy m éter hosszúságú karó, szúr le a földre és 
annak az árnyékát megméri. M érje meg ekkor a gyárké-mény 
árnyékát és ossza el az  egym éteres karó árny.'kával. Ahányszor 
a karó árnyéka megvan a  gyárkém ény árnyékában, annyi mé­
ter magas a kémény.

Kérdés: 1. Hány rejtvény megfejtése szükséges ahhoz, hagy 
részt vehessek a jutalomkönyv sorsolásában? 2. Lehet-e rejtvé­
nyeket beküldeni? 3. Hogyan kézbesítik a. jutalmat? 4. Mi a 
legjobb szer a gyümölcsfák hernyói ellen? 5. Lehet-e díjtalanul 
kőnyrárjegyzéket kapni? 0. Hány hallgatót vesznek fel v szom­
bathelyi közigazgatási tanfolyamra? 7. Szokott-e pótfelvétel 
lenni a. tan folyamokon ? ( \ .  P., A pár). —  Felelet : 1. Legalább 
ör. 2. M ié t.  3. P osta  u tjá n  port óment esen. 4. Sikerrel használ­
hatja a Chlnoin-gyár bárm elyik készítm ény ét. ö. Ingy.-n könyv- 
árjegyzék ninesen. Egy jiengő busz fillérért készséggel küldünk 
általános könyvárjegyzéket. G. Nem áll pon tos szám rendel köző­
sünk re. 7. Á ltalában szokott lenni, ez mindig a jelöltek szám á­
tól függ.

Kérdés: Hol kaphatok heged üköt iát ? Lehet-e a kottákról 
árjegyzéket kapni? 65.97/. számú előfizető. Kondorostanya.) — 
Felelet: H egediikottát beszerelhet kiadóhivatalunk u tján . In ­
gyen árjegyzéket kérhet Rózsavölgyi és T ársa  cégtől, Ibnlapest,
IV., K ristóf-tér 2.

Kérdés: 1. Mi a elme a. népjóléti minisztériumnak? 2. 
Kérvényt akarok beküldeni az emlitett minisztériumba. mi l e ­

gyen a kérvény megszólítása ? 3. Szükséges-e a kérvényre bé-
(O. Kisgyőr.) - - Felelet: i. Magyar Királyi x 

léti és Munkaügyi m inisztérium . P tnlapest, II.. Lánchid-utc t 2.
2. Nagy méltóságú M iniszter Vr. Kegyelmen U ram ! Kívül a 
cimzés: „Nagyméltóságu V asa József dr. m agyar királyi nép­
jóléti és munkanigyi m in iszter urnák?* 3. Ila  nem szegénységi 
bizonyítvány a lap ján  ad ja  l>e, 1 pengő GO fillé r értékű bélyeg 
szükséges.

K énlés: 1. Hol van Iludapestcn ingyenes tüdőbeteg-gon­
dozó intézet? 2. Hol van Iludapestcn olyan belgyógyászati kli­
nika, ahol ingyen vizsgálják m eg a betegeket? (M.

F elelet: 1. Budapesten a fővárosnak több tüdőbeteg- 
gondozó intézete van, ahol a szegény l>et egeket ingyenes ke­
zelésben részesítik. Ilyen 'Intézetek: Központ, VI.. Dévay-utca 
15/a. Fiókok I.. P auler-u tca 22., 1IL. Szen!endrei-ut 21., V III. 
Kistentploni-utca G.. IX.. M ester-utca 33.. X., M ázsa-tér 2. A 
Poliklinikán, VII.. Szövet ség- utca 14— TG. továbbá az egye­
temi belgyógyászati klinikákon. Báró Korányi-klinika. Ludo- 
vi<-eum-utea 2., Herzog-künika, V III.. Ludovieeum -utet 2.

K érdés: Egy répabogár 2} óra alatt körülbelül hány négy­
zet centiméter répalevelet eszik meg? (N. •/.. Püski). —  Felelet: 
Lrrc vonatkozóan még nem végeztek szám szerű vizsgálatokat.

Kérdés: Mivel kell az e.rpress borsó vetőmagjából, a Zsizsi- 
titani? ÍE. /*. V'Vsco). Felelet: a borsót egy 

hordóba öntjük és minden hek to lite r ű rtarta lom ra  fél deciliter 
széni:»'negmenny iséget szám ítván, ezt egy lapos tányérban a 
h o n i g/j részig kitö ltő  borsó te te jé re  tesszük, m ajd a hordót 
légmentesen lezárjuk és 24 óráig 'Így hagyjuk, m ialatt a szén-
kvn»‘g gőzei megölik a m agvakban levő zsizsiket.

Kérdés: Miigen talajt szeret a baltaeim és mikor van a 
leje? Hlü eW/teefő, Soltvadkert.) — Felelet: A balt i-

' au un _• a szárazterm észetii gyengébb, de ni észben h iányt nem 
■:.v.-<io talajokon is megterem. A jobb vályogtalajokon ter- 

taeszetesen még nagyobb termést ad. Tavasszal vetik a  ta ­
vaszi gabonákkal egyldőben.

Kérdés: 1. Érdemes-e a. gazdáknak baromfikeltető gépet 
beszerezni? 2. Van-e olyan kisméretű keltetőgép, ahol 100—150 
tojást lehet keltetni? 3. Történt-e arra utasítás, hogy az arató­
gépeket ne használják? (E. K., Endrőd.) —  Feie’et: 1. Fel­
tétlenül érdemes, ha a nevelt barom fiakat közeli piacon tu d ­
já k  értékesíteni. 2. Van. Kapli :tó D iener és T ársa  fajbarom fi 
tenyésztéshez szükséges cikkek kereskedésében Budapesl. VI.. 
H ajós-utca 11. 3. Igen, van ilyen rendelet. A földmi vetésügyi 
m iniszter u ta s íto tta  ugyanis a gazdaságokat, hogy almi szer­
ződésnélküli aratóm unkások vannak, ne használjanak a ra tó ­
gépet.

Kérdés: 1. Hol vinnak Magyarországon ruha-szövőgyárak ?
2. Van-e Magyarországon vatta gyár? 3. Hol lehet kapni vá­
sári szabósághoz való szabásmintákat? (Sz. S., Nagylózs.) — 
Felelet: 1. Nem ruhaszövő-, hanem ruhaszövet gyár vau Csepe­
len és Baján. 2. Budapesten van több vattagyár. így p é ld áu l: 
B in L fó k i Fonó- és V attagyár, Budafok. Városi iro d a : Budapest,
V.. Nádor-utca* 31. V attagyár Rt.. VI., Jász-utca 76. 3. Sza­
básm intákat kaphat kiadóhivatalunk utján .

Kérdés: 1. Mennyi. a hivatalos Icvcntegyakortali idő. ha 
ii levente vasárnap reyycl fi ómkor kivonul? 2. Kötcles-e a l<- 

gyakorlat alán liazaronulásknr énekelni? 3. ■Joga ra-n-e 
az oktatónak a nini énei,-tő fiukéit másfél órával furább girn- 
karlalozlalni. amiért azután elmulasztják a vasárnapi miseh.ill- 
gu.tásl? (I‘. 1. S—i.l — Felelet: 1. H árom  óra  a megszokott 
gyakori ti,zás. 2. Ha a parancsnok úgy k ívánja, a z t  akkor te l­
jesíteni keli-, u tána viliét panasszal a  testnevelési felügyelő­
nél. 3. Az istentisztelet elm ulasztásához joga nincsen, ez ellen
szintén panasszal élhetnek.

Kérdés: Konvertált sorsjegyeim vannak, érnél:-.' azok va­
lamit? (fl.ti.. Siim-i'ni iehi.i - Felelet: Sajnos, egyelőre igfcn 
csekély az értékük, várjon, talán valam ikor átértékelik.

Kérdés: Apám Amerikában van, azonban cim ét nem tudom. 
Honi forduljak, hogy címét megtudhassam? (L. Zs., Tokaj.)

Felelet: Forduljon az Egyesült Államokban lévő m agyar
követséghez, vagy pedig a Budapesten székelő am erikai kon­
zulhoz. Ennek ciiito: American Consulate, Budapest, IV., Deák-
Ferenc utca 10.

Kérdés: 1. Hol lehetne mészkénlé készítéséhez szükséges
llaumé Sürüné,,mérőt n i n i r o l n i 2. Hogyan kell a ménzkéneg 
teret kéx-iteni? 3. Hot lehet Kvazsia-forgácsot ciixdrolni éx 
milyen árban? 4. l.'owM-r a káti-xzapiian a házinzagpannal? 
f.í. V. N.. Ken<hri:x). —  Felelet: 1. Baumé sűrűségm érő kap­
ható B tnlapesii-n t ’ahleroni ntiiszerkereskeiléslien (V áci-utcai, 
továbbá Erilőlyi és Szalui tanszerkereskedésében (Liliom -utca) 
és minden nagyobb optikai kereskedéslten. Ara 2 pengő 10 fil­
lér. 2. Ila 2Ö liter inészkénoldatot akarunk készíteni, akkor egy 
3ő lite r ü rtarta lno i vasüstben megöltünk 2.5 kg. lueszét 3— t 
lite r vízzel. Majd más edényben 5 kg. kénitort némi vízzel péppé 
keverünk  és ezt a megoltott niészle-z keverjük. Ezután 211 liter 
vizet öntünk a keverékre és ezt egy óra  folyásig forraljuk . 
Amennyi viz fo rra lás közben elpárolog, annyi forró  vízzel ezt 
kipótoljuk. Így készen lesz 25 liter törzsoldatunk. A téli perme­
tezésnél 1 lite r 30 fokos törzsoldathoz 7.25 liter. 20 fokos törzs­
oldat literjóhoz 3.5 lite r stb. tiszta közönséges vizet kelj adni. 
a nyári permetezésnél pedig 10-szer ennyi vizet. Az első nyári 
jtennetezést virágzás előtt, a másodikat a virágzás u tán  4.̂  a 
harm adikat a virágzás u tán  8 hétre végezzük. E rős napfény- 
Iten ne perm etezzünk tné-szkénlé-vel. E szer m arja  a rezet és tíz 
élő bőrt. Ezért csak ólomozott kazánu permetezőkkel lehet itt 
dolgozni és a |iermetező egyén arca. keze vaselinuel bekenendő, 
.ló még szemüveget viselni és öcska ru h á t ölteni a  permetezés 
közben. Minden gotnbiélösköilöt e lpusztít a ineszketile. 3 
Kvassia-forgáes minden drogériában és gyarm atáru  kereske­
désben kapható. Kg.-.iának ára  2 I> 40 fillér. 4. A káliszappan 
nem azonos a Itáziszappaunal. A káli szappannak közönséges 
neve: zöldszappan

Kérdés: 1. Ilol h in t megkapni az Or-izémox Tidiierelé.n 
I tusitáx: elxő és nnisodik részét; ökötrimixról szóló könyrél 
és dsiu-dsieiiról szóló könyret?  2. Milyen M aidban lehel erett- 
rizsinilalot lenni.' 3. Hány érés korig vesznek fel a 1-"- 
dorika- Akadémiára? 4. Körülbelül mennyibe kerül ma az ul 
Miiiiiiarors-.éiyból az Egyesült Államokba? (II. 1’.. ilikóházn.)
_ Felelet:/. K iadóhivatalunkban kajdiató. Az elsőnek nr;t
pengő, a m ásik kettő  darabonként 1 pengő 50 fillér. 2. r.re tt- 
Ségl Vizsgálatot tehet gimnáziumban, reálgim iiáziuniban, reá l­
iskolában. kereskedelmi iskolában és felső mezőgazdasági isko­
lában Az érettségi vizsgálatokat m agánúton való tanu lás 
után is engedélyezik. 3. Tizennyolctól huszonkettedik életévig 
vesznek föl. 4. Négyszáz iiengőtöl feljebb.
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A FÖLDOSZTÁS.
— Népszínmű három felvonásban. —

I r t a :  í f j .  K . K á l m á n  S á n d o r  n ó g r á d v e r ő c e i  k i s g a z d a .

A darabot a „Vasárnap" műkedvelő-olvasói a szerző engedélyével díjmentesen előadhatják.

(6. közlemény.)
XII. JELENET. 

(ÖRZSI, MISKA, MARCI.)
.MISKA : f./őn lelkendezte) : A Marci {hazajött már gazdaasz- 

szonykám? (Odamegy az asztalhoz, keresi w lek vét roskenyeret.)
ÖRZSI: Alighanem.
MISKA: Kiverem a szemit, ha . . .
MAKIT (kidugja a fejé), kilép): Gazdasszonykám, itthon 

van még a gazduram?
MISKA: A kenyerem megetted?
MARCI: Nem is láttam.
ÖRZSI: Ne veszekedjetek, egy-kettő pucoljatok ki a ta­

nyára.
MARCI: Gyere, Misi, ha azt nem akarod, hogy tiszta legyen 

a portól a nadrágod.
ÖRZSI: Csak késő este gyertek haza.
MISKA: Hát mért?
MARCI: Majd elmondom az utón, gyere. (Elmennek jobbra.) 
ÖRZSI: Nem szeretném, ha elébe kerülnének. Szegény Pan­

nit is. hogy megrikatta.
XIII. JELENET. 

(VOLTAK, ALADÁR.)
ALAPÁR: Kezeit csókolom. Örzsike.
Ö1VASI (visszalép): Isten hozza intéző u r ! (Kezet fognak.)
ALAPÁR (meg akarja csókolni Örzsike kezét.)
PR ZSI: Mondtam már, hogy én jobban szeretném, ha úgy 

mondaná, hogy jónapot. A kézcsókját tartsa meg az úri kisasz- 
szonyoknak.

ALAPÁR: Igen, maga már megmondta. I>e engedje meg, 
hogy most én is megmondhassam a véleményemet.

ÖRZSI: Tessék, intéző ur.
ALAPÁR: Mondja meg nekem, Örzsike, hogy ebben a falu­

ban. ki érdemesebb egy úriembernek a kézcsókjára, a maga ki­
vételével.

ÖRZSI: Vannak kisasszonyok, úri tanult lányok. A jegyző­
kisasszonyok, papkisasszonyok.

ALAPÁR: Hát mondjuk, igen. Pe azoknak nem lesz egyik­
nek sem háromszáz hold fö'.d hozományuk.

PR ZSI: Szóval a gazdagság után ítélik meg az embert. Kinek 
já r  kézcsők. kinek nem.

ALAPÁR: Természetesen, kivált most, mikor ilyen szorult 
helyzetbe jutottam.

PRZSI: (’sak nem csapták el a hivatalából?
ALAPÁR: Egyelőre csak felmondtak. Ősszel már mehetek 

is . . ,
PRZSI : Nincsenek megelégedve magával?
ALADÁR: Más baj van. Zsidó a gazdám és zsidót tesz gaz­

dasága intézőjévé. Ahogy én nem bízom a zsidóban, ő sem ben­
nem. _

ÖRZSI: Pedig kár.
ALAPÁR: Nem volna baj. csak tudnék állást kapni. Pe ♦ 

lehetetlen. Tulsokan vagyunk.
P R Z S L : Maga könnyen segít magán, úriember. Ilemeí: 

Pestre egy bankba, beáll pénztárosnak.
ALAPÁR (félre): Jóra bíznák. Kutyára báját. (Örzsik 

Nem'. Nem fogok körmölni. megszoktam a természetet, sz
retem . M ás az én vágyam .

ÖRZSI: Szabadna tudni?
AI APÁK. Kerem, olyan lépésre határoztam el magam, an

' ' ' ö i-’/ ki'""':1 ' eW' sem iiz sem az uJ-testanientmuba
kiváncsi vagyuk.

ÍO!:”k venni egy l’̂ rasztlányt. 
f í . It\>Ez leereszk« l«  magától.

- AUAK: Legkisebb tételem háromszáz hold. Azon alul «

fél holddal se legyen kevesebb. Kérem, Erzsiké, maga csinos, 
maga szép leány, van is annyija, ragadja meg az alkalmat.

ÖRZSI: Ha kezem ügyébe volna egy seprőnyél, megragad­
nám. Mit gondol az ur?

ALAPÁR: Gondolja meg. ilyen kérője nem fog akadni több.
ÖRZSE: Nem is keli. (Kintről beszéd hallatszik.)

XIV. JELENET.
(VOLTAK, HORNYOSNÉ, RÓZSI JOBBRÓL.)

RÓZSI (kint beszéd): Igen, át. fog öltözködni anyuskám is. 
Mert én nem jövök igy többet az uccán végig anyuskával. (Be­
érnek.)

ÖRZSI (Aladárhoz): Most jön a magának való.
HORNYOSNÉ: Jól van galambom, leányom.
PRZSI: Isten hozott, Rózsi kánt!
RÓZSI: Szervusz, Örzsikém! (Összecsőkolóztuik.)
ÖRZSI: Isten hozta, nénémasszony. Tessék, jöjjenek be.
RÓZSI: Nem megyünk l»e, inkább üljünk le itt kint a szabad 

levegőn, oly kellemes idő van kint. (Örzsihez súgva): Ki ez az 
úriember?

ÖRZSI: Remutatlak neki. Hornyos Rózsika, kislánykori paj­
tásom. (Vezeti Ali felé.)

ALAPÁR (kezet fognak): Csáky Aladár vagyok, a község 
földbirtokosának intézője, vagyis gazdatisztje.

RÓZSI: Örvendek a szerencsének, hogy megismerhetem. 
Anyuskám mondta, hogy még nőtlen ember.

ALAPÁR: Jelenleg még igen . . . Pe  már nem sokáig.
RÓZSI (elereszti a kezét): Talán már vőlegény?
ALAPÁR: Hornyosné asszonyom, gratulálok a lányához, 

nem is hittem volna . . .
HORNYOSNÉ: Nem akartam, hogy paraszt legyen az egyet­

len lányom. Kitanittattam. Most jött haza az intézetből. Férjhez 
akarom adni, már tizennyolc éves.

ÖRZSI (Alihoz): Intéző ur, négyszáz hold földjük van.
ALAPÁR (félre): Jó  lesz megcsapni.
ÖRZSI: Tessék, foglaljanak helyet, csakhogy én nem szol­

gálhatok fő t t  ételekkel.
ALAPÁR: Nem baj. kérem, becsüljük meg a falusi divatot. 

Rózsika! Méltóztassék ide mellém ülni.
HORNYOSNÉ: No, ne szegyeid magad, csak bátran, nem 

esz meg az intéző ur.
ALAPÁR: Nem bizony, kérem, pedig elég jó falat lenne. 

Kár, hogy nem vagyok emberevő. (Leül.)
RÓZSI : Nagyobb kár, hogy vőlegény.
ALAPÁR: Talán megfordítva áll a dolog? Maga menyasz- 

szony és azért nem akar mellém ülni.
HORNYOSNÉ: Ugyan kérem, intéző ur. hisz csak a napokba 

jött haza. Aztán még eddig nem is voltam vele sehol.
RÓZSI (leül Ali m ellé): Tetszik tudni, el voltunk foglalva a 

szoba 1 >u t orozá ssa 1.
ÖRZSI: Talán uj bútort kaptál?
RÓZSI: Teljesen.
ÖRZSI: Pedig nagyon szép volt a régi, kár értük.
RÓZSI: Meguntam már őket. nagyon parasztosak voltak, 

nem szeretem a régit a mai müveit világban.
ALADÁR: Igaza van. Rózsika kisasszony, múzeumba való 

az ilyen holmi. Ha megengedné, szeretném egyszer megtekinteni 
az ízlését.

HORNYOSNÉ: Nagyon szívesen vennénk, ha egyszer meg­
tisztelné a házunkat az intéző ur.

ALAPÁR: Kérem, Hornyosné nagysád, akár mindjárt, föl­
téve, ha kedves lánya is beleegyezik.

RÓZSI: Nagyon megtisztelve erezném magam, intéző ur.
ALAPÁR: Csókolom a kis kezeit, Rózsika kisasszony, már 

mehetünk is, ámbár még egy kérésem volna kegyedliez.
(Folytatjuk.)
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R E J T V É N Y E K
1. Szórejtvény.

É  £  
fe É

T ílle in lin

(Hekiildte Péter Teruska Kozármislényböl.)

s z
(e = é )

11. Számrejt vény.
2. 21. 13. =  szemlél.

10. 28. 4. IS. =  vándor.
5. 23. 26. 19. 9. =  becstelen it.

1. lő . 27. 11. — tiiz teszt.
14. 20. 8. 24. =  hű.

25. 3. 16. =  leány név
7. 6. 22. =  juh.

12. 17. =  névelő.
1—28. =  Jézus jelszava.

(Hekiildte Kanyó Dániel IIermanszeyhól.)
2. Szórejtvény. 12. Szórejtvény.

Sándor sa k k b a n  van s k ó t  I ?
(Hekiildte Hoda Mihály Törökszentmiklósról.)

3. Szórejtvény.

Zúz 5  t tö lgy

(Hekiildte Tóth »S'. András Orosházáról.)
4. Szórejtvény.

R om ánia A m in járunk
(Hekiildte ifj. Lengyel András Káesról.)

5. Pótlórejtvény.
— óka — osta  — ó
— ra — ák — lvas
— emploin — lek — avasz
— a zug — ák — ió
— gér — sz ter

(Hekiildte ifj. Ynszkó Imre Kondoros-tanyáról.)

6. Szórejtvény.

Zeus (—ten) A p á szto ro k  isten e
(Hekiildte Széehy dános Kubáról.)

7. Verses-talány.
Élethosszt mér első tagja.
Másik étel ízét adja.
Ha a kettőt egybeveted:
Kőedénynek nevét nyered.

(Hekiildte /  len-ke Tamás Csanádpaloláról.)

8. Szórejtvény. 

93S3JLZS3A ° s  tetőfedő  TA 
(*=«)

(Hekiildte Csizmadia Dániel Tiboldduróezról.)

9. Szótagrejtvény.
et, ke. Van, fal, szer. Gadna, öm, u, 

szép, egy, bán, já, né, ni.
(Hekiildte Makrai Simon (Jadnáról.)

(lieküldte II. Tóth Sándor Szabadszállásról.)

(Hekiildte Té/th Benedek István Orosházáról.)
A rejtvények megfejtését a megfejtők és nyertesek névsorá­

val a 27-ik számban közöljük.
A 21-ik számban közölt rejtvények megfejtése:
1. Szórejtvény: Kerekes kút. 2. Szórejlvény: Esztergom. 3. 

Pont rejt vény : Talpra magyar! 4. Szórejtvény: „Vasárnap**, ö. 
Pontrejtvény: Éljen a „Vasárnap** olvasója. 6. Szórejtvény: Most 
van a  nap iemenőben. 7. Szórejtvény: Sárgul már a falevél. 8. 
V erses-talány: Örök, török. 9. Szórejtvény: Míg élek, reméled.
10. Szórejtvény: Történelem. 11. Szórejtvény: Pénz beszél, kutya 
ugat. 12. Szórejtvény: Napkelte.

Helyesen megfejtették: H an y eez  J ó z se f .  M aku  J á n o s .  Z sikó  F e ren c , 
S im on  L ászló . X aso  I ’é te r .  K ovács L u k ács . S zabó  B éla , S zeb én y i I lo n k a . 
E rd é ly i E lz a . S im on Im re . V ajda  D án ie l. T ö rö k  E m ília .  E g re ssy  X elli, 
K o z á r  I s tv á n ,  K isz n e r  M ih á ly . J u ra n o v ic s  J á n o s .  G ib itz  M á rto n , Xem- 
z e ti  o lv a s ó k o r . K a rc a g , ifj. X agy I s tv á n .  F ra u e u h o f fe r  F e re n c , V ince 
L ász ló , K iss  B é la , M egyeri K á ro ly , if j . B á to r  M ih á ly . K á lm á n  J á n o s , 
P é te r  T e ru sk a . Vas R ozika. T a r r  J á n o s .  D o b ro tk a  J á n o s .  K isg e rg e ly  
J á n o s ,  C sorba  K áro ly . C s ib rá k  M ih á ly . V árk o n y i Im re , S zabó  J á n o s ,  
S ípos M ih á ly , D áv id  S á n d o r , K is a p á ti  te s tv é re k . F ö rd ö s  J ó z se f ,  M a lte r  
A n ta l.

dutaJomkönyret nyertek : Zsikó Ferenc (Pécs), Juranovics 
János ( S i t r ) ,  Kisgergely János (Alsóba ngony). (sorba Károly 
(Yerpelét), és Makit János (Keséd).

A 22. számban megjelent rejtvények helyes megfejtését, :t 
m egfejtők és nyertesek névsorával együtt, jövő héten közöljük.

39 számú. J0 billentyű 2 bőgővel. 60 acőlbangu 2 kórussal r  21 —
40 s iám u , ugyanilyen, de 4 bőgővel. T eh á t 60 acclhanggal P -3  
41. sáím lj. 1# b illen tyű . 8 bőgő. 4 k ó ru ssa l. 100 aeélhangga l P 45—

Ö ..IV . hang»i»rak csakis Itt a gyárban kaphatók. A r á m iik é t  
Ingyen ktlld:

Mogyoróssy hangszergyár, RkkóLivat 71.
A vllA , l« J ,b b  h an a iierryára .
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TRÉFÁK
Az egyszerű nagym am ánál lakó leányunoka m ár m ag sab b  

iskolázásban részesiiívén. a diákbál u tán  éjjeli zenét kap. A 
za jra  kimegy a nagym am a:

— Micsoda kirína ez? Mit ak arn ak . , , .
— Kérem, az Ilonkának szerenádot akarunk adni — mondja 

a szerelmes ifjú.
__Adják ide, m ajd ón átadom  neki. M it kell azért itt

éjjel zajongani, holnap is elhozhatták volna, felel a nagy­
mama.

(Beküldte Péter Pál Kisújszállásról.)
Ravasz

Egy süket ember kalapot választ az üzletben.
— Hogy ez a k a ’ap? — kérdi a síiket.
— Negj’vmi pengő! — kiabál a kereskedő.
— Hogyan? Hetven pengő? Az sok. . . H át jó, adok érte

hatvanöt! , . t
(Beküldte Szabó Béla .Uikohazárol.)

A Muzeumkertben.
— Hó, gyerekek! Ne szaladgáljanak erre, összegázolják a 

fü v e t!
— Tudja, mit bácsi, kössön minden fűszálat karóhoz, akkor 

nem lehet elgázolni.
(Beküldte Kiszncr Mihály Kistelekről.)

Rossz védekezés.
— M ajd adok ón neked, ebadta lurkó, szam árfület muto­

gatni „a hátam  mögött?*
— Ja j, ja j, ja j, bácsi, kérem, ne bántson, m áskor majd 

„elölről** teszem!
(Beküldte Takács Lujza Alsódubasrót.)

U j k e d v e z m é n y

v e n d é g e i n k n e k  !
Ezen lap előfizetőinek megelégedésére nyújtott

2O°b>
kedvezményt szobaárainkból

10*1.
kedvezményt olcsó éttermi árainkból (menüt ki­
véve) módunkban van a V a s á r n a p  kiadóhiva­
talával létesített megállapodás alapján kibővíteni a

M. k ir . O p e r a f já x ,  
N e m z e t i  Sszin&ász, 
K a m a r a  SszinQász

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Tekin­
tettel a nagy keresletre, kérjük szoba- és színházjegy 
rendelését két-három nappal előbb velünk közölni.

P / I l i K - s z á l l o d a  B u d a p e s t
szemben a Keleti-pályaudvar érkezési oldalával. 

(Nincs kocsiköltsége.)

S Z E R K E S Z T Ő I Ü Z E N E T E K
W . A., B ácsalm ási szőlők. M indkét fa jtáb ó l közlünk. — Sz. J ., 

B á t m o n o s io r .  M indkettő  tú lo n tú l ism ert. M ást k é rü n k . — Sz.
Mik óháza. K özlünk belőlük. — Id . S. F .,  IleK ym asas. K özlünk be­
lőlük. — If j. N. I., Szcnürö. Van köztük  m egfelelő. II. G y., Hévíz* 
g y ö r k .  M ár m eg je len t; m á st k é rünk . — Sz. I., Makó. Jó k . — V . V ., 
I í is b i c s é r d .  A  m ásodik jó . 15. J . ,  M ezöberény. V álogatunk belőlük.

Ifj. C». M., Kétszikű*. Jó . S. M., K akam az. T öbb jó  van köz­
tük . M. I., B inc. K özöljük.

VÁSÁROK JEGYZÉKE

Á lla l- és kirakodóvásár: Fiilöpszállás, K iskunm ajsa, Tur- 
kcve. —  K irakodóvásár: Elek, Hódmezővásárhely.

Junius hó 16-án, hátion.
Állat- és k irakodóvásár: Adony, Babócsa, Bátaszók, Biik- 

kösd, 1 hmapentele, I hmaszekcső, Győr, Gyulakeszi, Jászalsó- 
Kzentgyörgy. Jászárokszállás, Kóíhely (sertósvásár bizonytalan), 
K isvárda, Róka, Lengyeltóti (sertósvásár bizonytalan), Mór, 
N agybaracska, Nagyigmánd (sertósvásár bizonytalan). Siklós, 
Tohtanőmedi, Topmiár (sertósvásár bizonytalan). Törökkoppány, 
Zagy varókás. -  .M ia ttá sá r: M artonvásár, Szóesóny.— M arha- és 
k irakodóvásár: M artonvásár, Szóesóny. — Sertés- és kirakodó- 
v ásá r: Szent gotthárd. — Marha.- és sertésvásár: Békéscsaba.

Junius hó 17-én, kedden .
Állal- és k irakodóvásár: Egerág, Kerkaszont.nilklós (sertés- 

vásár bizonytalan), Mihályi, Nemesvid (sertósvásár bizonyta­
la n ). Szaniosszt z, Szom bathely . — Ló- és m a rh a v á sá r: Pápa. - — 
K irak o d ó iásá r: M artonvásár, Szóesóny. — Sertés- és kirakodó­
vásár : 1 lorsodnádasd.

Jun ius hó 13-án, szerdán.
Állat- és k irakodóvásár: H etes (sertésvásár bizonytalan), 

K aba. K iskunha las M agyarmccske, Nemesdód (sertósvásár bi­
zonytalan), <Maszliszka, Siófok (sertósvásár bizonytalan), Sza­
b a d i? ? ’ ' ;  (seriósvásár b izonytalan), Szombathely. — Kirakodó- 
v á sá r: Pápa.

Junius hó 19-én, csütörtökön.
Nincsen vásár.

Junius hő 20-án, pénteken.
Á lla t- és kirakodóvásár: Böhönye (sertósvásár bizonytalan), 

Csenger, Gindlicsalád, Komádi. Pacsa (sertésvásár bizonytalan), 
Veszprém. M arha- és kirakodóvásár: Őriszentpeler.

Junius hó 21-én, szom baton.
Á lla t- és kirakodóvásár: Patca. —  Á lla tv á s á r: M akó. —  

L óvásár: Szarvas.

VÁSÁR ÉS PIAC
(F ő v á ro si árak  ju n iu s  hó 10-én .)

G A B O N A T Ő Z S D E .
KÉSZÁRUPIAC.

A I t c s z á r u p i a c o n  jegyzett árak olyan terményekre 
vonatkoznak, melyeket az eladó azonnal (prompt) szállítani, a 
vevő azonnal fizetni köteles. Ezek az árak  tehát a  termények 
valóságos forgalmi á rá t jelentik, Budapesten.

Buga tiBzavidéki 77 kg-os 24.00— 24.15 , 78 kg i k  24.80— 24.45, 79 
kg-os 24.00—24.75, 80 kg-os 24.75— 24.90. feteOttszal 77 kg-os 23.10 - 
23.50. 78 kg-os 23.30— 23.05, 79 kg-os 23.45— 24.95, 80 kg-os 23.05—  
24.15, fejérniogyci 77 kg-os 22.95— 23.30, 78 kg-os 23.20— 23.45. 79 
kg-os 23.45— 23.05, 80 kg-os 23.55— 23.75, d u n án tú li 77 kg-os 22.95— 
23.20, 78 kg-os 23.20— 23.45. 79 kg-os 23 .45—23.05. 80 kg-os 23.50—  
23.75, pcstv idék i 77 kg -os 23.05- 23.20, 78 kg-os 23.30—23.45, 79 kg-os 
23.50—23.70, 80 kg-os 2 3 .0 0  23.80. bácskai 77 kg , ,s  23.10 23.35, 78 
kg-os 23.85—23.55, 79 kg-os 23.55—23.80, 8 0  k g - o s  23.70—23.90 pengő.

J ío rs  p e s tv i i lé k i  1 1 .5 0 — 1 1 .0 0 , m ás 11.50—11.00, nörárpu 17.00— 
19.00, egyéb 1G.00—17.25, takarm ánpárpa  14.00—14.50, elsőrendű 
14.75—15.00, köles 10.00—11.00, láb  e lsőrendű 13.00—14.00, közép 
13.15—13.50, te n a e r i  tiszai 12.70—12.85, d u n án tú li 12.80—13.00, korpa 
7.80— 8.00 pengő.
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HATÁRIDŐPIAC.
A h a t á r i d ö p i a c o n  jegyzett árak olyan terményekre 

vonatkoznak, melyeket az eladó csak bizonyos idő múlva köte­
les szállítani, a vevő pedig ugyanakkor fizetni. 11a valaki 
például novemberben májusi búzát vesz, illetőleg elad, akkor 
az eladónak májusban kell leszállítani a búzát, a vevőnek 
pedig ugyanakkor kell fizetni az árát.

Búza  jú n iu sra  22.51— 22.52, ok tóberre 20 .43—10.44. —  Rozs  ok- 
fó&me 12.37—12.39. — T e n g e r i  jú l iu s ra  12.00—12.62, au g u sz tu sra  
1 2 .s 5 - l- .9 5  pengő.

Liszt. A ny ílt piacokon: B ú zad ara  40— 54, duplanullás finom 
tészta'.iszt 40— 44. nullás 40— 44, k e ttes  főzőliszt 3 8 -  42, nőgyes ke- 
nvérliszt 30 40, ha to s  34— 30, nu llás rozsliszt 40— 42 fillé r kilo­
grammonként.

\H ö m ag p iae . <1 M anthncr Ödön, M agterm clö és M agkercskedelnil 
Rt. he tije len tése .)  Ju n iu s  havában  a  m agpiacon a  forgalom  még nem 
számottevő és az érdeklődés inkább a  vetések á llása , illetve az uj 
termés felé irányu l. N ém i kereslete  pohánkának, kölesféléknek, mu- 
harm agnak, ta rló rép án ak , v a lam in t fíim agvaknak és ffimagkeverékek- 
i,.‘k van. F o ly ta tó lag  beérkezett je len tések  sze rin t a  biborherevetések 
szépen állnak . —  A M agyar M agkcreskedök Országos Egyesületének  
hivatalos jegyzései 100 kilogram m onként, nyersá ru ért, B udapest: 
lóhere 80—90, lucerna 120— 140, fehérboré 120— 150, nyúlszapuka
75__80, Iwltacim  42— 40. V ik tóriaborsó  25— 30, Expressboreó 28—30,
tavaszi bükköny 21— 22, lenm ag, kisszem ü 50— 00, nagyszem ü 70— 80, 
csillagfürt, fehér 14, m u s tá r, fehér 40— 48 pengő.

V b r a k tu k a r m á n y p ia c . Á rpakorpa  11, borsóbéj 11, borsókorpa 11, 
buzukoukoly S.50, buzakorpa 8— 8.25, buza takarm ánylisz t 10, kon­
kolydara 10, köleshéj, d a rá lv a  4.50, lentnagpogáesa 23, naprafo rgó­
pogácsa 14, repcepogácsa 12, répasze let, s z á r í to tt  9, rozskonkoly 
8.5o. rozskorpa 8 —8.25, rozsoc.su 8.50 , rozstakarm ánylisz t 10, szó ja­
bab p o g á c s a l is z t ,  nagyban 25, kicsinyben 27, tokm agpogácsa 15 pengő 
m éterm ázsánként.

B u r g o n y a . N agybani árak: U jburgonya á ra  m éter m ázsánként
14 25 pengő. Ó burgonya irá n t keres le t n incs, a  felhozott té tel el-
a (ihatatlan.

T a k a r m á n y vásár. Ité ti széna, elsőrendű, 6 (1i.50— 8, ré ti széna,
másodrendű, ó 5.50— G.25, ré ti széna, harm ad rendű, csom agolásra
3 .GO—5, lucernaszéna, uj 5 .50— 8, lucerna- és szénakeverék 5— 5.50. 
lucerna- és rozskevorék i, a lom szalm a 3— 3.50 pengő m éterm á­
zsánként.

8zti ró  m arh av ásár, É lő  b o rjú , belfö ld i szopós, e lső rendű  1.46— 
3.58, kivételesen l.GO, m ásod rendű  1.20—1.44 pengő k ilogram m onkén t 
élősúlyba n.

T c n y é s z r a a r b á k  é s  j á r m o s ö k r ö k .  E lsőrendű  belföldi já rm osök  >r 
(tarka) 0.98—1, első rendű  belfö ld i já rm o sö k ö r (fehér) 0.96—0.98, 
1 '.  2 éves üszők 0.96—1.02, 1 ’ j  - 2 éves tinók 0.94—1, fia ta l, fr is s  
fejest, bén 1.25—1.40 pengő  k ilo g ram o n k é n t élősú lyban .

G yapjú A belföldi piacon unnak  ellenére , hogy a rán y lag  kevés 
\« \ö  van, je len tékeny m ennyiség kelt el. Á rak a következők: Közép- 
minőségii fésűs- vagy szövetgyapju  1.30— 1.50, jó  minőségit fésüs- 
vagy szövetgyapju 1 .40— l.GO, nagy té te lű  u radalm i fésűs- vagy szö­
vetgyapju 1.69—1.80, finom  szöve tg y ap ju  1.70—1.90 pengő k ilo ­
grammonként.

N yersbőr. M arhabőr, m agyar 1, m arhabő r, ta rk a  1.10, borjubőr 
(hosszú lábbal) 2 —2.10, b á rá n y b ő r  (feh ér m erinó) 2.50—3 pengő 
kilogrammonként élősúlyIxm.

Kunvásár. M arhahús a n y ílt p iacokon: Vesepecsenye, t is z tí to tt  
400- 700, rostélyos, v as tag  hátsz ín , felsál, feliérpecsenye, gömbölyű 
ielsál 200— 320, fa r tő , h á tsz ín , cson tos o ldalas, ta r ja , szegye 200 —320, 
gulyásnak való 120— 220 fillé r kilogram m onként. —  B orjúhús:  E l l­
sz- :■ t.-it comb 300—400, sü tn iva ló  180— 360, pörköltnek való 120— 260 
fillér kilogram m onként. —  J u h -  és b á rd n y h u s :  Jubcom b 180—240, ge­
rinc, lapocka 140—200, pörköltnek  való 120 -160, bárányhus, h á tu lja  

2W>, eleje 160- 220 fillé r kilogram m onként. —  B e rté s h u s :  F riss  
kaiai 266—360, friss  comb, ta r ja ,  lapocka 220—280, friss  o ldalas 160 

-10, fü stö lt helybeli k a ra j , ta r ja ,  lapocka, o ldalas 240— 200, olvasz«
’ * 1 ’.nió szalonna 170— 190, sózott kenyérszalonna 200— 240, fü s tö lt 

2'á», b á j 190— 220, zsíros te p ertő  180 240, helybeli sertészs ír
2oii j i 4  fiii£r  k ilogram m onként.

B a ro m fi é s  t o j á s .  Z'/ő álla tok a n y ílt piacokon: Tyuk 250—450, 
fsirke 130—300. kappan  300— G00. ruca 500 800. lúd 600— 1600,
2 " :' újdonság 300—500, liba. ú jdonság 700 1100, pulyka 400 1000
' : darabonként. —  Leölt á lla tok:  Tyuk 200 -300, csirke 280— 430, 
1IZ "  ruca 220  300, híd, h íz o tt 220— 300, h ízo tt ruca  220—300, 

!’>•_ t. b ízo tt 200— 240, ludm áj 400—800, ludzsir és h á j 2G0— 400
' kilogram m onként. —  T ojás:  F r is s  tea to jás 9 11, főzőtojás 7 9

Iliiéi- darabonként.
'  - I \ ny ílt piacokon: ő zg e rin c  4 60  -  500, comb 280 300 fillér.
Bal. X/ő álla tok a n y í lt p iacokon: H arcsa  400-- 500, csuka 200—

I oly 200—300, ká rász  140— 200, compó 200 — 240, keszeg 100— 
lü lér kilogram m odként.

j .  “ j é> te jte rm ékek . .4 n y ílt p iacokon: T eljestej 30 -4 0 , lefölözött 
t<u . S •v,»«|iu r t 170, te jsz ín  320— 360, te jfö l 100—28Ö, cen trifu g á lt 

tömbben 360— 420, 10 dkg-os csom agolásban 400— 520, fózövaj 
t).j, ’ vidéki vaj 300— 360, tehén tú ró  80 --1 2 0 , sovány
túli '*•'* iu k tu ró  200— 280, k ev e rttu ró  1,60— 260, hazai emen-

120 600, hazai tra p p is ta  240— 3G0 fillé r kilogram m onként.

Száraz főzelék és száraz  tész ta . .4 n y í l t  p ia c o k o n :  Lencse GO— 120, 
h á n to lt egész borsó 80— 120, feles 48— 80, fehér, aprószem ö bab 4G— 
GO, nagyszem ü 50—100, színes 3G—40, finom  á rp ak á sa  70— 120, durva 
5G— 80, to jásostarhonya 9G—1G0 fillér kilogram m onként.

Zöldség. .4 ny ílt piacokon: Sárgarépa k ilogram m ja G— 1G, p e t re ­
zselyem zöldjével, csomója 2— 1G, zeller, ú jdonság, zöldjével, d arab ja  
2—6, zeller kilogram m ja 14—24, kalarábé  zöldjével, d a rab ja  5— 1G. 
ősz ifa jta  kalarábé kilogram m ja 8— 14, kevert zöldség 10— 24, vörös­
hagym a zöldjével, csomója 1— 4, makói vöröshagym a 10— 1G, fokhagym a, 
zöldjével 4— G, cékla 10— 20, sav an y íto tt káposzta 20— 28, kelkáposzta, 
újdonság 20— 90, karfio l 120—280, torm a 40— 130, burgonya, ú jdonság 
12—36, rózsaburgony.i, közönséges 8-—10, kifli 14—24, töm ör csiperke­
gomba 200—3G0, mezei csiperkegomba 140—200, szekfügom ba 140— 
200, s z á r íto tt gomba 1000—2000, hónaposretek csomója 4— 1G, jános 
napi retek csomója 5— 1G, savany ítan i való ugorka, ú jdonság 80— 150, 
ccetesugorka 80—120, vizes 40—70, apró , hegyes zöldpaprika d arab ja  
G— 14, tö lten i való 16— 32, sav an y íto tt zöldpaprika k ilogram m ja 70— 
110, főzőtök 100— 150, hüvelyes zöldborsó 34— 80, spárga kilogram m ja 
100— ICO, sóska 20— 40, t i s z títo tt p a ra j 12— 26, gyökeres 6— 10, főzött 
paradicsom  lite rje  50— 80 fillér.

G yümölcs. .4 n y ílt piacokon: H azai aszaltszilva GO— 120, szilvaiz 
140— 100, gyünölcsiz 1G0—320, fekete, aprószem ö cseresznye 40— 1G0, 
k e r ti nem esíte tt eper 80— 340, köszméte 40—90. kem ényhéju dió 100— 
1G0, dióbél 440— 500, h é jazo tt mogyoró 420—560, h é jazo tt m andula 
500—800 fillér kilogram m onként.

F ű szer, m ák, m é z  és ház iszappan . .4 n y ílt piacokon: Édes nem es­
paprika 340— 120, félédes, gulyás 2G0—320, rózsapaprika 180— 2G0. 
erős 120— 170, kereskedelmi 80— 110, kék mák 140— ISO, közönséges 
120— 140, pergete tt méz 200— 2G0, házi szinszappau 13G— 1G0, közön­
séges háziszappan 120— 128 fillé r kilogram m onként.

P a p r ik a . Termelői «r«fc Szegeden: Édes nemes p ap rika  kilogram ­
monként 2— 2 05, félédes paprika kilogram m onként 1.50— 1.70, rózsa- 
paprika  kilogram m onként 1— 1.20, m ásodrendű paprika  kilogram m on­
ként 0.50—0.80 , harm adrendű paprika kilogram m onként 0 .30—0.40. 
füzérpaprika kilogram m onként 2.50— 3.GO pengő. K alocsán: Édes ne­
mes paprika kilogram m onként 1 .70— 1.90, rózsapaprika kilogrammon- 
harm adrendü  p ap rik a  k ilogram m onként 0.25—0.30, füzéres csövespap - 
rík a  k ilogranunonknt 0 .00—0.G5 pengő.

B o r p ia c .  A z  alfö ld i 12 és ennél m agasabb  M alligaudfoku fehér- 
és kadarka borok á ra  2- 2.20, zöld-fehér u raság i á ru  2.20—2.50 
pengő M alligandfokonkéut és hek to literenkén t, m inőség szerin t.

Szesz és szeszesitalok. A szesztizletben a m últ héten a forgalom  
fin o m íto tt és d e n a tu rá lt szeszben vo lt élénkebb, azonban a  többi 
szeszkategóriákban  is kielégítő  volt a forgalom . A dctailjorgalom ban  
fin o m íto tt szesz 20 hek to lite r vételnél 2G7 pengő, 10 hek to lite r vé­
telnél 270 pengő, a vevő hordójában, adók nélkül -j- fo rgalm i adó. 
D enaturált szesz  nagykereskedői á ra  5 lsirell vételnél, s a já t  hordó­
ban, készpénzfizetés m elle tt 73 fillér, 100 literen  felü li mennyiség 
79 fillér. Borpárlat 4— 1.20 ab term elő állom ás 10.000 literfokon­
k én t -+• forgalm i adó.

Fapiac. A tilzi/apiacon  a kereslet egy á rn y a la tta l ja v u lt, ameuy- 
ny iben  a té lrő l v isszam arad t készletek lassan elfogy tak  és igy  u tá n p ó t­
lá sra  van szükség. A Máv. tüz ifaszükségle tét nagyrészt hazai té r  
inésfl á ruban  szerzi be. am elyért a  feladóállom áson 2.15— 2.20 pengő, 
á r a t  fizet. Az import fa á ra  Builapesten 3.25— 3.30 pengőre csök­
k e n t; a p r í to tt fa  házhoz szállítva és lerakva 4.30— 1.50 pengő 100 
kilogram m onként. A kem ény fapiac  csökkenő á rak  m elle tt te ljesen üz­
le tid e n , fenyőfában  is gyenge a kereslet, a  jobb választékok á ra  v ál­
tozatlan , mig a  silányabb á ru  köbm éterenként 2— 3 pengővel olrsób- 
bodott.

I d e g e n  p é n z n e m e k  v é te li  é s  eladási á ra  ju n iu s  hó 10 é n . A z  
első szám  azt az összeget je len ti, melyet kapunk  a bank tó l akkor, ha 
e ladunk idegen pénzt. A zárójelben lévő szám azt az összeget je len ti, 
m elyet nekünk kell a banknak  fizetni, ha idegen pénzt vásáro lunk. 
Egy pengőnél többe k e r ü l  egy darab: Angol fon t 27.75 (27.90) ; dollár 
5.G8 (5.70) ; hollandi fo rin t 2.29 (2.30) ; ném et m árka 1.36 (1 .37) ; 
svájc i f ran k  1.10 (1.11) pengő. —  E gy pengőnél keveseb b e  kerü l egy 
darab: Csehkorona 16.89 (10.99, ; szerb d inár 10 (10.08) ; francia
frank  22.30 (22.60) ; lengyel zloty 63.90 <04.20) ; rom án lei 3 .36 
(3.40) ; olasz líra  29.75 (30 .05 , ; osztrák schilling  80.40 (80.S0) fillér.

K IA D JA : A Z  V J B A R Á Z D A  L A P K I A D Ó  R T .
FELELŐ S K IADÓ: FARAGÓ ALADÁR.
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vasAr n a p 1930. junius 15.

gondol arra, hogy visszatér a fogatos szántásra, mert drágának találja a trak tor üzemét. 
De egy gazda sem állítja ezt, akic

n y e r s o la j t r a lc t o r r a l  dolgozik.

A H-S-C-S nyersolajtraktor ezídöszerínt a legolcsóbban dolgozó 
szántógép, a legegyszerűbb szerkezetű, legkevesebb alkatrészt 

igénylő, leghosszabb életű traktor.

Az egyedüli traktor, amelynek egész alváza, közlőmü-szekrénye, motorháza, hengerfeje 
acélöntvényből van. Ez és alacsony fordulatszáma biztosítják hosszú  élettartam át. 
Kenéséhez nem szükséges az automobilok drága kenőolaja, kezelése eg y szerű ség én é l  

fogva órák alatt sajátítható el.
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